
 

ACTA NÚMERO 1/2008 DE LA REUNIÓN DEL CONSEJO DE GOBIERNO DE 27 DE FEBRERO DE 2008 
 
 

En Madrid, siendo las 09:30 horas del día 27 de 
febrero de dos mil ocho, en la Sala Andrés Bello de la 
Universidad Nacional de Educación a Distancia, se 
reúne el Consejo de Gobierno de esta Universidad bajo 
la presidencia del Sr. Rector Magnífico, D. Juan A. 
Gimeno Ullastres, actuando como Secretaria, la Sra. 
Secretaria General, Dª Ana Mª Marcos del Cano y con la 
asistencia de los señores que al margen se relacionan. 

D. Juan A. Gimeno Ullastres 
Dª. Ana Mª Marcos del Cano 
D. Rafael Rivera Pastor 
Dª. Mercedes Boixareu Vilaplana 
D. José Francisco Álvarez Álvarez 
Dª Encarnación Sarriá Sánchez 
D. Julio Hernández Rodríguez 
D. Miguel Santamaría Lancho 
D. Miguel Requena y Díez de Revenga 
D. Antonio Fernández Fernández  
Dª Marta de la Cuesta González 
Dª. Blanca Azcárate Luxán 
D. José Rafael Guillamón Fernández 

1.- Lectura y aprobación, si procede, del 
acta de la reunión de 20 de diciembre de 2007. 

Una vez corregidas algunas expresiones, se 
aprueba el Acta correspondiente al 20 de diciembre de  
2007 por unanimidad. 

2.- Informe del Sr. Rector 
 Felicitaciones y condolenciasD. Julio Fuentes Losa 

Se da la bienvenida al Prof. Humberto López, 
que se incorpora como representante del estamento de 
profesores titulares de Universidad; asimismo se 
agradece a los profesores Antonio Medina y Santiago 
Garrido Buj, como representantes de Directores de 
Departamento, por sus aportaciones y la dedicación que 
han tenido en los últimos años, ante la próxima elección 
de representantes de Directores para el Consejo de 
Gobierno y su posible relevo. 

Dª Mª Jesús López Manzanedo 
D. Antonio Guillamón Fernández 
D. Timothy Martín Read 
Dª Ana Rosa Martín Minguijón 
D. Víctor Alberto Fairén Le Lay 
Dª Amelia Pérez Zabaleta 
D. José Ignacio Pedrero Moya 
D. Enrique Cantera Montenegro 
D. Antonio Moreno Hernández 

Lamenta el fallecimiento de los Profesores 
José Luis Fernández Trespalacios y Francisco Vidarte, 
de las Facultades de Psicología y de Filosofía 
respectivamente, expresando el pésame de todo el 
Consejo por ambos fallecimientos. 

D. Manuel Fraijó Nieto 
D. Francisco Claro Izaguirre 
Dª María Elisa Chuliá Rodrigo 
D. Lorenzo García Aretio 
D. Roberto Hernández Berlinches 

Por otra parte, se felicita a la Profª. Yolanda 
Gómez, de la Facultad de Derecho, que ha sido 
nombrada miembro de Comité de Bioética de España. 
Asimismo, felicita al Departamento de Química Aplicada, 
de la Escuela de Ingeniería Industrial, que ha obtenido el 
Premio Nacional de Prevención de Riesgos Laborales 
PREVER 2007, concedido por Consejo General de 
Relaciones Industriales y Ciencias del Trabajo y la 
Dirección General de Relaciones Laborales de la Xunta 
de Galicia. 

Dª Ángeles Sánchez-Elvira Paniagua 
D. Santiago Garrido Buj 
D. Antonio Medina Rivilla 
D. Salvador Galán Ruiz-Poveda 
D. Ricardo Vélez Ibarrola 
D. Luis Manuel Ruiz Virumbrales 
D. Gustavo Palomares Lerma 
D. Olegario Negrín Fajardo 
D. José Humberto López Martínez 
D. Antonio Crespo León 

Expresa su felicitación y satisfacción porque el 
prof. Guillamón, Vicerrector de Estudiantes, ha sido 
elegido por unanimidad para presidir la Comisión en 
temas de igualdad de oportunidades y discapacidad de 
la CRUE. 

D. Salvador Ros Muñoz 
D. Manuel Jesús García Garrido 
D. Juan Manuel Lacruz López 
D. José Manuel Maillo Fernández 
Dª Montserrat Muñoz González 

Se informa del cambio de una fecha de las 
sesiones del Consejo de Gobierno, marcadas en el 
calendario inicial; en lugar del 26 de junio, se celebrará el 
24 de junio de 2008, a petición de los Directores de 
Centros Asociados. 

Dª Ana Porras del Río 
D. Bernardo Granda Lostau 
Dª Guadalupe Alcántara Vallejo 
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El Consejo de Gobierno hace suyo el 
comunicado, aprobado por la Comisión Permanente 
de la CRUE, de condena y rechazo de los actos 
intolerables contra determinados candidatos 
políticos en algunas Universidades españolas, donde 
se les agredió verbalmente y no se les permitió 
hablar en determinadas ocasiones. La Universidad 
debe ser un lugar de debate civilizado y de respeto a 
las opiniones ajenas. 

 

 
Invitada: 
Dª Ana Sacristán Lucas 
 
 
Dª Quintina Martín-Moreno Cerrillo en 
representación de D. José Carpio Ibáñez 
Dª Mª Fernanda Moretón Sanz en 
representación de Dª Pilar Ruiz-Va 
Palacios 

 Negociaciones políticas
Una de las opiniones mantenida por algunos es 

que las cosas se consiguen por afinidades políticas; 
al contrario de esta opinión, la experiencia muestra que 
casi todas las peticiones que llegan a los responsables 
de los recursos públicos provienen de afines, por lo que 
este dato se convierte en irrelevante. Si la actitud es 
institucional, lo es por todos los interlocutores implicados, 
salvo excepciones mínimas. Como se consiguen las 
cosas es teniendo buenas ideas, buenos proyectos y con 
mucho trabajo, paciencia, mucha paciencia y constancia, 
y dosis de suerte. 

 
Excusas: 
D. José Mira Mira 
D. Joaquín Sicilia Rodríguez 
D. José Piñeiro González 
D. Ángel Francisco Sousa León 

También existe la opinión en algunas personas de que las cosas se consiguen utilizando medidas de 
fuerza y de presión; mi opinión personal en este punto es que las medidas de fuerza sólo se pueden utilizar si se es 
fuerte; en caso contrario, se raya el ridículo y, además, puede ganarse una batalla, pero perder la guerra. Por estilo 
personal y por experiencia, prefiero el trabajo lento pero mucho más eficaz de convencer antes que vencer, de 
conseguir la complicidad antes que el enfrentamiento. 

En cuanto a las gestiones en curso, hay luces y sombras, puesto que algunos temas requieren aún más 
trabajo y paciencia. 

La primera buena noticia es que la dirección General del Patrimonio del Estado ya ha enviado a la Junta 
que debe aprobarla la propuesta de afectación a la UNED del edificio del Consejo de Coordinación Universitaria. 
Será necesario realizar las obras estructurales antes de que la gente se traslade de la forma más rápida posible. En 
cualquier caso, con la previsión de obras necesarias que se baraja, parece difícil que el traslado se efectúe antes de 
un año. La idea es convocar a los Decanos el día 2 de abril para tratar todos los temas de edificios. 

Respecto al plan de inversiones, siguen las negociaciones, que avanzan menos rápidamente de lo que 
desearíamos (las elecciones son un frenazo adicional). Hemos conseguido que el Ministerio de Educación esté al 
110% apoyando a la UNED para convencer a quienes todavía siguen escépticos, la Secretaría General de 
Presupuestos y la Dirección General de Presupuestos, por lo que nos queda mucho por hacer para convencer a 
Hacienda. En la última reunión celebrada, con el Subsecretario de Educación, el Director General de Universidades 
y el Director General de Presupuestos, se puso sobre la mesa, por parte de Hacienda, que el plan de inversiones se 
enmarque dentro de un plan global de financiación de la UNED. Existe el compromiso de que la semana después de 
elecciones los Ministerios de Hacienda y Educación se volverán a reunir, para seguir tratando del tema y decidir 
sobre la propuesta de Educación, que está basada sobre tres “patas”: una transferencia corriente, una transferencia 
ligada a objetivos (que debe incluir el complemento específico docente) y una tercera partida, financiación especial a 
cargo de determinadas tareas que se realizan por encargo especial del Gobierno y, en su caso, el plan de 
inversiones. 

En todo caso, es conveniente que sigamos trabajando internamente en la definición de necesidades, de 
forma que puedan convocarse todos los concursos tan pronto como se confirme la financiación. 

Otro ámbito de negociaciones al que hay que prestar mucha atención es el autonómico, ante la “tentación” 
de los gobiernos autonómicos de crear sus Universidades a distancia o semejantes. Ya se informó en su 
momento y se presentó a la COA el borrador de Convenio que nos enviaron desde la VIU (Comunidad 
Valenciana). La COA y el rectorado comparten la imposibilidad de aceptar la propuesta tal como está en estos 
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momentos. Las demás universidades valencianas tampoco parecen estar a favor de firmar el convenio hasta que se 
modifique el proyecto inicial. 

También recientemente se ha producido el anuncio de un proyecto de Universidad abierta en Canarias. 
En mi reciente visita a Canarias para hablar con el Director General, y con las dos universidades canarias (La 
Laguna y Las Palmas) se ha preparado un acuerdo tripartito (UNED y las dos universidades canarias) para crear 
una plataforma común de oferta de postgrado y de enseñanza a distancia. Las tres universidades entienden que 
esta iniciativa debe ser alternativa a la iniciativa del gobierno canario; aunque no tenemos la seguridad de que éste 
no siga adelante con su proyecto. La UNED seguirá trabajando para que esto perjudique lo menos posible a nuestra 
Universidad y a la sociedad. 

Ya se firmó con la Universidad de Las Palmas de un Convenio de colaboración con todos los aspectos 
habituales y, en particular, para poner en marcha un programa de intercambio temporal de profesorado que 
facilitará la potenciación de esta vía de acuerdos con otras Universidades. 

La estrategia que se está siguiendo, según se proponía ya en el programa electoral, es propiciar acuerdos 
con Comunidades Autónomas y Universidades que muestren que es más eficiente colaborar con la UNED que 
montar proyectos autonómicos. 

En esta misma línea, aprovechando la inauguración del Centro de Lugo, se han mantenido conversaciones 
con la Consejería de Educación y con el Alcalde de Vigo, para montar desde allí una estructura de apoyo del 
servicio en gallego para la UNED. 

 Cambios en el Consejo Social
D. José Celma, que lo preside desde hace 20 años, había pedido que se fuera pensando en su retirada y, 

durante el último año, se han estado buscando contactos con la idea de que fuese presidido por alguien de peso en 
la sociedad empresarial española. Tras estos trabajos, ha aceptado el nombramiento D. César Alierta, presidente 
de la compañía Telefónica. Solicitada para D. José Celma la medalla de oro de la Universidad, no sólo por su labor 
en el Consejo Social, sino también por su apoyo en otros ámbitos, el Consejo la respaldó unánimemente. 

 Otras gestiones
En la guía de la ANECA para las acreditaciones aparece como mérito, por vez primera, el ser tutor de la 

UNED, lo que supone un motivo de alegría para todos. 
Es positivo también el Convenio firmado con la Dirección General de Migración para el apoyo de 

nuestros Centros en el exterior. Por primera vez aparece una línea presupuestaria para nuestros centros con un 
importante aumento de la subvención y se van consiguiendo concreciones importantes: así, se ha cedido a la UNED 
una sede en Frankfurt, para nuestro centro en Alemania; se va a utilizar el portal de la ciudadanía en el exterior para 
difundir los servicios de la UNED; se van a incluir puntos UNED en consulados, empezando por Chile, Argentina y 
Uruguay, para irlo ampliando posteriormente. 

Se han conseguido fondos para la rehabilitación del edificio que se tiene en México DF, que será la sede 
física de la presencia de la UNED en Iberoamérica, desde donde se coordinen muchos de los proyectos de nuestra 
Universidad con Iberoamérica. También albergará una sede del avanzado proyecto de Centro de estudios de 
postgrado entre UNED, OEI y Universidades latinoamericanas de prestigio. Asimismo, como se desea de forma 
general, esperamos incorporar allí la colaboración con la consejería de Educación, sin excluir a las de trabajo. 

Se ha iniciado una experiencia de ofrecer tutorías desde España a estudiantes en el extranjero, desde 
Barbastro y Calatayud con Bruselas, que más adelante se podrá extender a otros Centros. 

También es importante el avance en coordinar las Web de Centros entre ellos y con la de la sede central, 
para conseguir que realmente sea una herramienta de trabajo y de información. 

Se ha incorporado un profesional para los temas de comunicación, D. David Sánchez, que viene de la 
agencia EFE, y que, entre sus trabajos más reseñables, ha sido el responsable de la oficina de prensa de la última 
presidencia española de la UE, en Bruselas. 

También se encuentra en marcha el proceso de selección del Director de UNIDIS, habiéndose recibido 
131 solicitudes. 

En las elecciones parciales de representantes de estudiantes se han cubierto 90 vacantes, aunque 
siguen 19 en el claustro, a causa de la escasa participación debido a que las obligaciones familiares y laborales de 
nuestros estudiantes les hace difícil compatibilizar su tiempo con el trabajo de la representación. 

Ya está terminado el Manual de señalética de edificios, que se está haciendo llegar a los Directores de 
Centros y que se intentará ir poniendo en marcha paulatinamente. 
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El tema de la vigilancia parece que ha despertado alguna inquietud en algunas personas. Se hace 
constar que el único cambio que se ha producido es una reducción de algunos vigilantes fijos por las mañanas, dado 
que los ordenanzas tienen recogido en su convenio funciones de vigilancia. La idea es hacer todo un planteamiento 
general de seguridad; así se colgará en breve un informe sobre el tema. Entre las medidas previstas se establece un 
teléfono de emergencias, se reforzarán las patrullas móviles de seguridad, la iluminación y la video vigilancia. 
Además se ha solicitado de la Junta de Moncloa que se refuercen los turnos de patrulla por el entorno de nuestros 
campus (dado que la seguridad exterior es competencia de la policía, no de nuestros servicios de seguridad). 

Respecto a los ordenanzas hay que señalar que la mitad de la plantilla es eventual y difícilmente se 
puede hacer fijo a ese personal si no se definen tareas de apoyo que justifiquen mejor sus servicios y la necesidad 
de las plazas correspondientes. 

Se presenta el calendario académico para el próximo curso. Es necesario acortar el período de 
matrícula, que se cerraría el 31 de octubre, para mejorar la planificación de la actividad académica de los Centros 
Asociados y de los equipos docentes; por ello, es absolutamente necesario que cumplamos estrictamente las fechas 
de entrega de actas. Vamos a extremar el cumplimiento de esos plazos y tomar conciencia de que el 
incumplimiento de los plazos, sobre todo en la convocatoria de septiembre puede considerarse falta que se 
trasladará al servicio de inspección. 

Está próxima la firma de convenios con varias televisiones con el fin de que nuestros programas tengan 
mayor difusión, lo que, además, supone una forma de hacernos publicidad. 

Nos felicitamos de que los análisis de posibles radiaciones o emisiones perjudiciales para la salud en la 
planta sótano del edificio de Humanidades han resultado negativos, para tranquilidad de todos y, especialmente, 
del profesorado que ha trabajado en esas zonas. 

Felicitamos a la Facultad de Económicas así como a la gerencia por el esfuerzo realizado para atender la 
petición realizada por el Ministerio de Economía para la celebración de los cursos de formación para PYMES, a 
quienes traslada la felicitación que nos ha llegado del ICAC. 

Por último, debe constar el agradecimiento del equipo rectoral a todos los equipos decanales así como a 
todo el profesorado por el esfuerzo que están haciendo para la adaptación al espacio europeo. 

El Prof. Ruiz-Virumbrales, pregunta por algunas cuestiones que fueron adelantadas en el Consejo de 
Gobierno anterior y que el Rector no ha tratado en su informe. En primer lugar, pregunta sobre la subvención de 53 
millones de euros que iba a realizar el Ministerio de Educación –a través de convenio o de RD-. Asimismo, incide en 
el tema de la “dotación por objetivos”. Por otra parte, muestra su opinión contraria a las palabras pronunciadas por el 
Rector en cuanto a la forma de realizar las negociaciones políticas; considera que el término “no apelar a la fuerza” 
habría que matizarlo mucho en este Consejo de Gobierno, sobre todo en el tema del complemento retributivo, 
respecto del cual los miembros de esta Universidad no han hecho más que manifestar su malestar; la fuerza debe 
ser el último recurso, pero en ocasiones hay que recurrir a ella.  

En otro orden de cosas, se refiere a la reforma de la LOU y a la elección del Rector; considera que es el 
momento de plantearse el modelo de elección de Rector para nuestra Universidad. 

Asimismo, por lo que se refiere a la señalética y al Manual del que ha hablado el Sr. Rector, hace 
referencia a la página Web –en la que aparece el logo antiguo- y a la “n” de “nacional”. 

Por otra parte, en relación al espacio europeo y a la elaboración de los grados, se refiere a la carta 
enviada por el Sr. Rector. En la misma se hace referencia a un tema que le preocupa enormemente y es el del 
“estatuto del profesor tutor” de esta Universidad. Otro tema importante es el de las “nuevas” Universidades a 
distancia que merece reflexión por parte de nuestra Universidad para decidir que postura vamos a adoptar como 
Universidad ante esta cuestión. Otro tema que también debe ser reflexionado, por las posibles consecuencias de 
futuro, es el de las tutorías en las diferentes lenguas de las Comunidades Autónomas. 

Por último muestra su descontento porque, en lo que se refiere a los órganos colegiados, nos estamos 
conformando con “mínimos; así, el claustro únicamente se reúne dos veces al año, cuando vivimos un momento en 
el que nuestra Universidad se enfrenta a grandes retos. Por otra parte, muestra su acuerdo por la propuesta de 
medalla al Sr. Celma por su trabajo desinteresado por esta Universidad. Finalmente, hace una referencia al edificio 
de coordinación universitaria para, tras mostrar su alegría porque finalmente parece que se nos va a adjudicar, 
preguntar que órgano es el que ha remitido el escrito al que ha dado lectura el Sr. Rector. 
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El Prof. Medina, se ocupa de la referencia que se ha hecho en el informe a la responsabilidad del 
profesorado para entregar a tiempo las actas y, en este sentido, rogaría que se hiciera llegar al profesorado el 
compromiso que significa para todos nosotros las tres convocatorias, así como el apoyo que será necesario. 

El Prof. Palomares, en la línea del Prof. Ruiz-Virumbrales, en relación con las iniciativas autonómicas de 
las universidades a distancia, considera necesario que la Universidad tenga una línea coherente y de continuidad 
para enfrentar los escenarios políticos cambiantes y no “parches” para cada situación individualizada, por lo que 
pregunta por la posición del equipo de gobierno al respecto de esta problemática. 

El Sr. Vicerrector de Innovación, respecto del tema de la ordenación de la actividad docente, aclara 
algunos puntos. En primer lugar considera que la regulación actual de los tutores constituye un marco suficiente 
para que éstos puedan ocuparse de nuevas funciones que derivarán de la nueva estructura docente; en este 
sentido, y para profundizar en esta idea, resume el debate que se produjo en el seno de la Comisión de Metodología 
y los cambios que se introdujeron en el documento que hoy se presenta. Asimismo, hace referencia a otros 
aspectos tratados por el Prof. Ruiz Virumbrales y manifiesta que el debate está abierto pero que no se tiene la idea 
de cambio en el estatuto del tutor para abordar las modificaciones necesarias por el EEES. 

El Prof. Guillamón, tras mostrar su agradecimiento al Sr. Celma y apoyar la propuesta de concesión de la 
medalla de la Universidad, dedica unas palabras al Prof. Fernández Trespalacios, “hombre que creía en la UNED 
cuando nadie creía en ella”, “desarrollando la Facultad de Psicología de la UNED, que es una de las mejores de 
España, tanto por su profesorado, como por su producción”. Por ello, hace un recuerdo para él en el que resume 
brevemente los hitos más importantes de su vida académica, subrayando la creencia en el proyecto de la UNED y 
su apoyo constante a profesores y estudiantes. 

El Sr. Rector agradece la intervención del Prof. Guillamón y asume, en nombre del Consejo de Gobierno, 
las palabras pronunciadas. 

El Sr. Decano de Ciencias pide mayores aclaraciones sobre la posibilidad de tutorías en los Centros en el 
extranjero y la experiencia piloto de Bruselas, mencionadas en el informe del Sr. Rector, haciendo hincapié en si se 
posibilita la realización de prácticas. 

La Sra. Vicerrectora de Coordinación, en relación a la puntualidad en la entrega de notas y la intervención 
del Prof. Medina, hace referencia a todos los sectores concernidos y los diferentes aspectos que están implicados: 
el Vicerrectorado, los Administradores de las Facultades, el profesorado y, por último, los estudiantes. Señala que la 
idea es que las calificaciones puedan estar disponibles lo antes posible para afectar lo menos posible a los procesos 
administrativos de matriculación. 

El Prof. García Garrido realiza una intervención para expresar el recuerdo al Prof. Fernández Trespalacios 
como miembro de este Consejo y adherirse a las palabras del Prof. Guillamón, haciendo especial referencia a su 
extraordinaria generosidad y solicitando los mayores honores por parte de la Universidad para él. 

El Prof. Negrín reitera la idea de que el informe del Sr. Rector debe ser amplio, pues es lo que se espera 
de un punto como este. En relación con las distinciones de las que se ha hablado, pide aclaraciones sobre la 
diferencia de concesión entre la medalla de oro y la de plata. Por otra parte, en relación con la proliferación de 
universidades a distancia, reitera la necesidad de tener una política al respecto.  

Posteriormente hace referencia a otras cuestiones que no han sido tratadas en el informe del Sr. Rector y 
que considera importantes. Por una parte se refiere a los apagones sufridos durante la semana pasada en 
diferentes edificios del campus, así como a las dificultades técnicas que en ocasiones se producen en las 
videoconferencias, que considera afectan a la imagen de la Universidad e inciden en la marcha de las cosas. Por 
otra parte, plantea una pregunta respecto del Centro Asociado de Málaga y las informaciones que han aparecido en 
la prensa. Por último, hace una pregunta respecto del desarrollo normativo interno para la acreditación, pues parece 
que no está entre las prioridades del Sr. Rector. 

El Sr. Vicerrector de Centros, explica en que consiste la experiencia de las tutorías telemáticas con el 
Centro de Brusela; terminada la experiencia piloto y visto el grado de satisfacción, se estudiará la posible apertura a 
otros centros en el extranjero. Por lo que se refiere al Centro de Málaga, afirma que no hay una “teledirección” si no 
que la directora nombrada reside entre Málaga y Madrid y dirige el Centro del mismo modo que lo hacen otros 
directores de centro que además son profesores de la sede central. 

El Sr. Rector aclara que la referencia que ha hecho en su informe a los aspectos de “financiación” era 
precisamente al plan de inversiones y al complemento específico docente. Por otra parte, en relación con la 
referencia a Estatutos, comenta que desde Secretaría General se está elaborando un informe sobre todos aquellos 
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aspectos de nuestra normativa que deberían ser adaptados o reformados por aplicación de la LOMLOU. Asimismo, 
hace referencia a la “n” del acrónimo de nuestra Universidad para subrayar que no puede afirmarse que se ha 
eliminado porque no es cierto. Por otra parte, considera necesario trabajar en la definición del estatuto del tutor, que 
parece no es muy adecuado su tratamiento como becario, aunque no parece que sea necesario, tal y como ha 
manifestado el Vicerrector, ninguna modificación normativa por lo que se refiere a las funciones.  

En otro orden de cosas, por lo que se refiere a las universidades autonómicas a distancia, tras hacer una 
aclaración respecto de algún caso concreto, comparte la necesidad de existencia de una política general al 
respecto, que no es otra que la ya apuntada en el programa electoral –a través de convenios con comunidades 
autónomas-, lo que no es óbice para que haya que “apagar fuegos” también. Asimismo, se ocupa del tema de las 
“lenguas” autonómicas y considera que ofrecer la posibilidad a nuestros estudiantes puede suponer un freno para 
las iniciativas de universidades autonómicas a distancia. 

Respecto de la dirección del Centro de Málaga, explica cual ha sido la situación –que era de 
enfrentamiento entre la antigua dirección del centro y el Patronato- y cuales han sido las razones para elegir a la 
nueva directora.  

Por lo que se refiere a la acreditación, comunica que ya se está preparando, por parte del equipo de 
dirección, la normativa interna necesaria para la postacreditación y, por otra parte, desde todos los servicios de esta 
Universidad se está apoyando al máximo a aquellas personas que se encuentran inmersas en el proceso de 
acreditación. 

La Profª Sacristán interviene para proceder a la explicación de las modificaciones que se están realizando 
en nuestra página web. 

El Sr. Gerente interviene para explicar que los apagones que se han producido han sido responsabilidad 
de Iberdrola y así los ha asumido la empresa, comunicando que adoptarán las medidas que sean necesarias para 
evitar estas situaciones. 

El Prof. Ruiz-Virumbrales interviene para hacer una referencia a la normativa actual en materia de 
concesión de medallas, señalando que, según los Estatutos es competencia de este Consejo de Gobierno. Por otra 
parte, en relación con los tutores, y tras la intervención del Sr. Vicerrector de Innovación, insiste en la necesidad de 
establecer su estatuto, especificando cuales son sus funciones ya que el Reglamento en vigor en la actualidad no es 
suficiente para dar respuesta a las diferentes situaciones que se producen. 

La Profª Moretón felicita a la Vicerrectora de Coordinación por el esfuerzo que están realizando para la 
pronta entrega de los exámenes, si bien deja constancia del malestar de algunos miembros de la comunidad 
universitaria porque se consolide la entrega de los exámenes los viernes, que supone el trabajo de los docentes en 
sábados y domingos, lo que dificulta la conciliación laboral y familiar. Asimismo muestra su preocupación por la 
referencia a las “consecuencias disciplinarias” del retraso en la entrega de calificaciones. Por otra parte, comenta 
algunos “problemas” que se les plantean a los docente como es la realización de inclusiones de notas durante el 
mes de agosto –periodo vacacional- o la traducción de exámenes realizados en otras lenguas cooficiales.  

En otro orden de cosas, hace referencia al malestar que existe por la reducción de los servicios de 
seguridad en la Facultad de Derecho. 

En relación a la función tutorial, pone de manifiesto la preocupación de algún sector ya que parece 
necesario el cambio de estatuto jurídico.  

Se refiere al Centro Asociado de Navarra para hacer constar que, hace años, en el edificio únicamente 
ponía “Universidad a Distancia”; pregunta si continua así o se ha producido algún cambio. 

Por último, en relación con la movilidad de profesorado y el intercambio interuniversitario, plantea la 
posibilidad de que pudiese realizarse con Centros Asociados en el extranjero pudiendo así facilitar las estancias de 
investigación en el extranjero. 

El Prof. Crespo, en calidad de Director del Departamento de Psicología Básica II, pronuncia unas palabras 
en homenaje y recuerdo del Prof. Fernández Trespalacios y agradecer todas las intervenciones de los miembros de 
este Consejo Gobierno, especialmente las pronunciadas por los Profs. García Garrido y Guillamón. 

El Sr. Decano de Psicología también agradece las palabras pronunciadas por los miembros de este 
Consejo, así como el recuerdo del Rector en su informe.  

El Sr. Vicerrector de Calidad e Innovación reconoce el apoyo que debe prestarse a los compañeros que 
están pasando por los procesos de acreditación y en esa línea van todas las medidas que se están adoptando en 
materia de evaluación de la calidad docente. 
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El Prof. Guillamón apunta que esta Universidad debería tener “una regulación sobre los honores a los 
vivos y los honores a los difuntos” que hiciese más fácil adoptar las decisiones. Por otra parte, hace referencia a 
algunas de las intervenciones que se han producido en relación a la Dirección del Centro Asociado de Málaga 
considerando que el Director de Centro debe residir en la ciudad en la que dicho Centro se encuentra. 

La Sra. Decana de Económicas y Empresariales señala los problemas que se han producido con el 
reajuste en el servicio de vigilancia en su Facultad, apuntando la necesidad de reforzamiento de la seguridad. Por 
otra parte, hace referencia a las fechas de entrega de exámenes y muestra su preocupación por los aspectos que 
ha señalando la Profª Moretón. Por último, se refiere a los problemas que han generado los apagones y la 
posibilidad de que las consecuencias económicas derivadas puedan ser asumidas por la compañía eléctrica. 

La Sra. Alcántara, en relación con la nueva web, subraya la necesidad de formar al personal de Centros 
Asociados antes de que se acometieran las modificaciones y solicita que el acceso a los distintos servicios de la 
web sea más fácil para todos los usuarios. 
 3.- Estudio y aprobación, si procede, de asuntos relativos a Formación Continua. (Vicerrectorado 
de Profesorado y Formación Continua) 
3.1. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre la UNED y EMTE SERVICE S.A.U para 
la promoción y realización del curso de experto profesional en “Gestión integral de instalaciones en edificios. Hacia la 
eficiencia energética”, según Anexo I. 
3.2. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre la UNED e INGENIERÍA, 
REPARACIÓN Y MANTENIMIENTO, S.A., para la realización de actividades de formación continua, según Anexo II. 
3.3. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre la UNED e ISOFOTÓN para la realización 
de actividades de formación continua, según Anexo III. 
3.4. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre la UNED y el INSTITUTO DE LA 
JUVENTUD para la realización de cursos de postgrado en materia de juventud, según Anexo IV. 
3.5. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio Marco de Colaboración entre la UNED y la FUNDACIÓN 
UNIVERSIA, según Anexo V. 
3.6. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre la UNED y la FUNDACIÓN DE 
INVESTIGACIÓN DE CIENCIAS COGNITIVAS APLICADAS (ICCAP) para la realización de actividades de formación 
continua, según Anexo VI. 
3.7. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre la UNED y la Asociación IZAN A FAVOR 
DE LA INFANCIA Y LA JUVENTUD para la realización de actividades de formación continua, según Anexo VII. 
3.8. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre la UNED y el CSIC para la realización de 
actividades de formación continua, según Anexo VIII. 
3.9. El Consejo de Gobierno aprueba las subvenciones a los centros asociados correspondientes a los Programas 
 de Enseñanza Abierta y Formación del Profesorado, curso 2007/2008, según se detalla: 
 

CENTRO SUBV. E. ABIERTA SUBV. P.F.P. TOTAL 
        
A Coruña 2.121,39 2.891,55 5.012,94 
Albacete 314,21 329,93 644,14 
Almería 1.037,02 392,82 1.429,84 
Alzira-Valencia 1.492,80 2.011,30 3.504,10 
Asturias 1.319,94 1.885,75 3.205,69 
Ávila 109,97 141,39 251,36 
Barbastro 612,81 518,50 1.131,31 
Baza 172,83 78,55 251,38 
Bergara 314,23 219,97 534,20 
Bizkaia 1.257,14 471,38 1.728,52 
Burgos 424,20 785,62 1.209,82 
Cádiz 864,16 424,26 1.288,42 
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Calatayud 722,73 691,36 1.414,09 
Campo de Gibraltar-Algeciras 251,40 188,55 439,95 
Cantabria 785,68 1.209,95 1.995,63 
Cartagena 958,56 628,44 1.587,00 
Castellón-Vila-real 267,09 832,75 1.099,84 
Centre Metropolitá Terrassa 2.797,50 1.115,60 3.913,10 
Cervera 2.153,29 392,80 2.546,09 
Ceuta 377,10 329,95 707,05 
Ciudad Real 267,08 408,53 675,61 
Córdoba 612,77 377,08 989,85 
Cuenca 141,40 172,81 314,21 
Denia 235,66 329,94 565,60 
Elche 1.052,80 974,21 2.027,01 
Fuerteventura 78,56 172,81 251,37 
Girona 864,42 314,22 1.178,64 
Guadalajara 282,80 518,51 801,31 
Huelva 424,22 109,97 534,19 
Jaén 612,74 392,78 1.005,52 
La Palma 94,27 47,13 141,40 
La Rioja 314,21 534,24 848,45 
La Seu d'Urgell 330,05 78,56 408,61 
Lanzarote 219,98 125,68 345,66 
Las Palmas de G.C. 864,18 675,69 1.539,87 
Les Illes Balears 2.153,07 2.404,27 4.557,34 
Madrid 12.620,86 10.404,56 23.025,42 
Málaga 1.508,45 942,78 2.451,23 
Melilla 235,68 408,53 644,21 
Mérida 235,65 644,22 879,87 
Motril 549,97 329,97 879,94 
Ourense 377,06 895,58 1.272,64 
Palencia 597,04 518,49 1.115,53 
Pamplona 926,99 1.602,83 2.529,82 
Plasencia 329,94 707,11 1.037,05 
Ponferrada 565,64 439,91 1.005,55 
Pontevedra 1.382,74 2.812,88 4.195,62 
Segovia 251,37 282,81 534,18 
Sevilla 1.980,08 628,51 2.608,59 
Soria 188,53 298,54 487,07 
Talavera de la Reina 329,96 282,79 612,75 
Tenerife 1.131,36 707,10 1.838,46 
Teruel 157,12 204,23 361,35 
Tortosa 990,12 785,64 1.775,76 
Tudela 157,13 204,23 361,36 
Vitoria-Gasteiz 377,07 235,67 612,74 
Zamora 235,67 565,63 801,30 
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TOTALES 52.030,69 47.078,86 99.109,55 

4.-Estudio y aprobación, si procede, de la propuesta de convocatoria de premios para jóvenes 
investigadores de la UNED, patrocinados por el Banco Santander. (Vicerrectorado de Investigación). 
4.1. El Consejo de Gobierno aprueba la convocatoria de premios para jóvenes investigadores de la UNED 
patrocinados por el Banco Santander, según Anexo IX. 

5.-Estudio y aprobación, si procede, de diversa documentación. (Vicerrectorado de Centros 
Asociados). 
5.1. El Consejo de Gobierno aprueba un Plan de Calidad para la mejora de la gestión de los Centros Asociados, 
con tres votos en contra y una abstención, según Anexo X. 
 El Prof. Ruiz-Virumbrales realiza algunos comentarios respecto de algunos aspectos de redacción. En el 
mismo sentido interviene el Prof. Vélez. Asimismo, la Directora de la Biblioteca señala algunos aspectos que pueden ser 
modificados. 
 El Sr. Vicerrector de Innovación y Calidad interviene para enmarcar el documento que se está debatiendo en el 
ámbito del Plan AUDIT de la ANECA, ya que los Centros Asociados no pueden quedarse fuera del sistema de garantía 
de la calidad. 
 El Sr. Decano de Educación solicita algunas aclaraciones en cuanto a determinadas cuestiones previstas 
en el convenio –esencialmente sobre el master que se pretende impartir-, que son resueltas por el Vicerrector de 
Innovación.  
 Por su parte, el Vicerrector de Centros Asociados realiza algunas aclaraciones respecto del Plan de 
calidad de Centros. 
 El Prof. Vélez interviene para expresar sus dudas respectos del modo en el que se adopta esta 
declaración –como anexa a un convenio-, cuando además implica modificación de las funciones de los Centros 
Asociados tal y como están reguladas en los Estatutos de esta Universidad. Asimismo, realiza alguna puntualización 
sobre el tema del master de formación de los responsables en Centros Asociados. 
 El Sr. Rector propone retirar esa declaración a fin de que pueda aprobarse el documento. 
5.2. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Constitución del Consorcio del Centro Asociado de Lugo, 
según Anexo XI adjunto. Este convenio sustituye al aprobado por este Consejo de Gobierno con fecha veinte de 
diciembre de dos mil siete. 
 El Prof. Ruiz-Virumbrales vuelve a incidir sobre la infrarrepresentación de la UNED en el patronato y, asimismo, 
señala que las aportaciones de nuestro socios no están especificadas cuando las de la UNED si. 

6.-Estudio y aprobación, si procede, de diversa documentación. (Vicerrectorado de Estudiantes y 
Desarrollo Profesional). 
6.1. El Consejo de Gobierno aprueba las siguientes cuantías en concepto de transferencia, imputables a los 
correspondientes presupuestos del Ministerio del Interior y la Generalitat de Catalunya. 

CENTRO 
ASOCIADO CENTRO PENITENCIARIO TUTORÍAS DESPLAZA- 

MIENT0S TOTAL 
PLASENCIA CÁCERES 5.408 € -------- 5.408 € 
PALENCIA DUEÑAS 8.112 € 900 € 9.012 € 

JAÉN JAÉN II 8.112 € ------- 8.112 € 
CÓRDOBA CÓRDOBA 5.408 € -------- 5.408 € 

MADRID 

MADRID I (Alcalá) 
MADRID III (Valdemoro) 
MADRID IV (Navalcarnero) 
MADRID V (Soto del Real) 
MADRID VI (Aranjuez) 

8.112 € 
5.408 € 
8.112 € 
39.208 € 
22.984 € 

1.260 € 
720 € 

1.260 € 
8.400 € 
6.120 € 

101.584 € 

ILLES 
BALEARS PALMA DE  MALLORCA 5.408 € -------- 5.408 € 

SEVILLA SEVILLA 5.408 € -------- 5.408 € 
ZAMORA TOPAS 8.112 € 1.260 € 9.372 € 

BARBASTRO ZUERA 5.408 € 720 € 6.128 € 
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CALATAYUD ZUERA 2.704 € 360 € 3.064 € 

TERRASSA CUATRO CAMINOS 
BRIANS I 

8.112 € 
8.112 €  16.224 € 

6.2. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre el Ministerio de Asuntos Exteriores y de 
Cooperación, el Ministerio de Educación y Ciencia y la Universidad Nacional de Educación a Distancia para el 
desarrollo de un programa de estudios universitarios para ciudadanos españoles internos en centros penitenciarios 
del extranjero, según Anexo XII. 
6.3. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración del Ministerio de Defensa con el Ministerio de 
Educación y Ciencia y la Universidad Nacional de Educación a Distancia para el desarrollo de un programa de 
estudios universitarios en el establecimiento penitenciario militar de Alcalá de Henares (Madrid), según anexo 
XIII. 
6.4. El Consejo de Gobierno aprueba la Addenda al Convenio de Colaboración entre el Ministerio del Interior 
(Dirección General de Instituciones Penitenciarias) y la Universidad Nacional de Educación a Distancia para el 
desarrollo del programa de enseñanzas universitarias en centros penitenciarios, según anexo XIV. 
 El Prof. Ruiz-Virumbrales hace referencia a algunas de las obligaciones que se derivan del convenio para 
la UNED.  
 La Decana de de Económicas señala algunos problemas que se plantea con los alumnos de Centros 
Penitenciarios que no pueden realizar el trabajo fin de carrera o las prácticas de determinadas titulaciones. 
 Tanto el Sr. Vicerrector de Estudiantes, como el Sr. Rector, realizan aclaraciones respecto de las 
cuestiones planteadas. 
6.5. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio Marco de Colaboración entre la Universidad Nacional de 
Educación a Distancia y la Fundación MANPOWER, según Anexo XV. 
6.6. El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio Específico al Convenio Marco suscrito entre la Universidad 
Nacional de Educación a Distancia y la Fundación MANPOWER, según Anexo XVI. 
6.7. El Consejo de Gobierno aprueba por unanimidad encomendar al Consejo General de Alumnos, con el 
asesoramiento del Vicerrectorado de Estudiantes y Desarrollo Profesional y de la Asesoría Jurídica, dos 
modificaciones del Reglamento de Participación y Representación de Estudiantes de la UNED, aprobado en 
Consejo de Gobierno de 3 de octubre de 2006. Por un lado, se debe introducir una fórmula que permita 
completar las vacantes del CGA y del Claustro que pudieran producirse tras unas elecciones, respetando siempre lo 
establecido por la LOU. Por otro, se debe modificar el calendario de elecciones, recogido en el artículo 57, letra a), 
de forma que, en lugar de indicar las fechas concretas para la presentación de candidaturas, se establezca el inicio 
del proceso electoral en el momento en que finalice el plazo ordinario de matriculación. 

7.-Estudio y aprobación, si procede, de diversa documentación. (Secretaría General). 
7.1. El Consejo de Gobierno aprueba la elección de los siguientes representantes de Profesores Docentes 
Universitarios en las Comisiones Delegadas de Consejo de Gobierno que se detallan: 

• C. Publicaciones Titular D. Olegario Negrín Fajardo 
• C. Publicaciones Suplente D. Ricardo Vélez Ibarrola 
• C. Estudiantes Suplente D. Antonio Crespo León 
• COA  Suplente D. Manuel Ruiz Virumbrales 

7.2. El Consejo de Gobierno aprueba el Calendario Administrativo del Curso 2008-2009: 
1. PLAZO DE PRESENTACIÓN DE SOLICITUDES DE ADMISIÓN 
 (Traslado de expediente y simultaneidad de estudios) 
- Del 16 de junio al 31 de octubre de 2008 
2. PLAZOS DE MATRÍCULA. 
Plazos de matrícula para estudios de primer y segundo ciclo y acceso para mayores de 25 años. 
PLAZO DE MATRÍCULA POR INTERNET: 
- Del 1 de septiembre al 31 de octubre de 2008 
PLAZO DE MATRÍCULA PARA ESTUDIANTES INTERNOS EN CENTROS PENITENCIARIOS: 
- 16 de julio a 31 de octubre de 2008  
Se recuerda a los estudiantes que las matrículas deben formalizarse en el impreso electrónico disponible en el 
servidor de la UNED (htpp://www.uned.es), siguiendo las instrucciones que se indican en el mismo.  
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También se pueden formalizar en los Centros Asociados en el plazo siguiente: 
PLAZO DE MATRÍCULA EN LOS CENTROS ASOCIADOS: 
- Del 15 de septiembre al 31 de octubre de 2008 
Los estudiantes que están sujetos a traslado de expediente, o se les haya concedido autorización para 
simultanear estudios, deberán abonar en su Universidad de origen los precios correspondientes. 
3. PLAZO PARA EL ABONO DEL SEGUNDO PAGO DE MATRÍCULA. 
Hasta el 29 de diciembre de 2008.  
4. PLAZO DE ANULACIÓN Y MODIFICACIÓN DE MATRÍCULA. 
Se admitirán peticiones de anulación y de modificación de la matrícula hasta el 31 de octubre de 2008, debiendo 
presentarse todas las solicitudes por correo certificado o por cualquiera de los medios previstos en la Ley 30/1992, 
de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo 
Común. Solamente se podrán anular y modificar matrículas dentro del plazo de matrícula. 
CALENDARIO ACADÉMICO CURSO 2008-2009 
Inicio del curso: 2 de octubre de 2008 
La fecha del Acto de Apertura del Curso, de no coincidir con la de inicio del Curso, se comunicará en su momento en el 
BICI. 
ESTUDIOS DE PRIMER Y SEGUNDO CICLO: 
 Primeras pruebas presenciales: 
 1ª semana: del 26 al 30 de enero de 2009. 
 2ª semana: del 9 al 13 de febrero de 2009. 
 Segundas pruebas presenciales: 
 1ª semana: del 25 al 29 de mayo de 2009. 
 2ª semana: del 8 al 12 de junio de 2009. 
 Prueba presencial extraordinaria:  

del 2 al 8 (festivo el 6) de septiembre de 2009. 
PRUEBAS PRESENCIALES EN CENTROS PENITENCIARIOS 
 Primeras pruebas presenciales: 
 3, 4 y 5 de febrero de 2009. 
 Segundas pruebas presenciales: 
 2, 3 y 4 de junio de 2009. 
 Prueba presencial extraordinaria:  

8, 9 y 10 de septiembre de 2009. 
PRUEBAS PRESENCIALES EN CENTROS EN EL EXTRANJERO 

Primeras pruebas presenciales: 
 Del 9 al 14 de febrero de 2009. 
 Segundas pruebas presenciales: 
 Del 8 al 13 de junio de 2009. 

Pruebas de Evaluación a Distancia  
 1ª prueba Antes del 2 de diciembre de 2008. 
 2ª prueba Antes del 19 de enero de 2009. 
 3ª prueba Antes del 28 de marzo de 2009. 
 4ª prueba Antes del 16 de mayo de 2009. 
CURSO DE ACCESO DIRECTO PARA MAYORES DE 25 AÑOS 
Prueba de Aptitud Ordinaria:  
24 y 30 de mayo y 12 de junio (tarde - reserva) de 2009. 
Prueba de Aptitud Extraordinaria:  
5 y 6 de septiembre (mañana) y 8 de septiembre (tarde - reserva) de 2009. 
Pruebas de Evaluación a Distancia  
 1ª prueba Antes del 2 de diciembre de 2008. 
 2ª prueba Antes del 19 de enero de 2009. 
 3ª prueba Antes del 16 de febrero de 2009. 
 4ª prueba Antes del 28 de marzo de 2009. 
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 5ª prueba Antes del 16 de mayo de 2009. 
Vacaciones y fiestas 
 Vacaciones de Navidad: Del 22 de diciembre de 2008 al 7 de enero de 2009, ambos inclusive. 

- Vacaciones de Semana Santa: Del 6 al 13 de abril de 2009, ambos inclusive. 
- Vacaciones estivales: Del 1 al 31 de agosto de 2009, ambos inclusive. 
- Del 16 al 31 de julio de 2009 se considerará período no lectivo. 

Fiestas académicas 
Universidad 28 de enero de 2009 (miércoles) 
 (Sto. Tomás de Aquino) 
Facultad de Ciencias 14 de noviembre de 2008 
 (San Alberto Magno, 15 de noviembre) 
Facultad de Derecho 8 de enero de 2009  
 (San Raimundo de Peñafort, 7 de enero) 
Facultad de Psicología 23 de febrero de 2009 
 (Juan Huarte de San Juan, 24 de febrero) 
Escuela T.S. de Ingeniería 27 de noviembre de 2008 
Informática (Beato Ramón Llull) 
E.T.S. de Ingenieros Industriales 19 de marzo de 2009 
 (San José) 
Facultades de CC. Econ. y Empres. 3 de abril de 2009 
y CC. Políticas y Sociología (San Vicente Ferrer, 5 de abril) 
Facultades de Filosofía, Educación, 27 de abril de 2009 
Filología y Geografía e Historia (San Isidoro de Sevilla,  26 de abril) 

NORMAS DE INGRESO PARA EL CURSO ACADÉMICO 2008-2009 
Los estudiantes que no estén sujetos a traslado de expediente o autorización de simultaneidad PODRÁN 
MATRICULARSE DIRECTAMENTE EN LOS PLAZOS PREVISTOS SIN NECESIDAD DE SOLICITAR ADMISIÓN. 
1.  SOLICITUDES DE ADMISIÓN. 

1.1. PLAZO DE PRESENTACIÓN: 
- Del 16 de junio al 31 de octubre de 2008 
1.2. CASOS EN QUE PROCEDE SU PRESENTACIÓN: 
Únicamente deberán solicitar admisión aquellos estudiantes: 

• Que hayan realizado pruebas de selectividad en otra Universidad. 
• Que hayan realizado la Prueba de Acceso para mayores de 25 años en otra Universidad (la admisión 

quedará condicionada a que su Universidad les conceda el traslado de expediente) 
• Que ya estén estudiando en otra Universidad y quieran estudiar en la UNED. 

1.3 TRAMITACIÓN DE LAS SOLICITUDES DE ADMISIÓN. 
Podrá solicitar la admisión a través del impreso electrónico disponible en el servidor Web de la UNED: 
(http://www.uned.es/), siguiendo las instrucciones que se indican en el mismo.  
También puede solicitarse la admisión en el impreso normalizado que puede adquirirse en los Centros Asociados de 
la UNED o en las librerías de esta Universidad, c/ Bravo Murillo, nº 38 (Madrid) y c/ Senda del Rey, nº 5 (Madrid), así 
como en las Unidades de Atención al Estudiante de la Sede Central. 
Una vez cumplimentada la solicitud deberá remitirla por correo certificado o por cualquiera de los medios 
previstos en la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y 
del Procedimiento Administrativo Común, a la siguiente dirección: 
UNED (Negociado de Admisiones) 
Apartado de Correos 60.117 - 28080 Madrid 
Deberá conservar la copia del impreso con la inscripción “Ejemplar para el solicitante”, debidamente sellada 
por la oficina de Correos o, en su caso, por la Unidad de Atención al Estudiante de la UNED. 
Una vez recibida la aceptación de la solicitud de plaza, deberá proceder a tramitar el traslado de expediente o, en su 
caso, la simultaneidad, en la Universidad de origen. 
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1.4 OBSERVACIONES GENERALES. 
Los estudiantes que soliciten admisión deberán poseer los estudios previos necesarios para cursar la 
carrera elegida. 
Los estudiantes que hayan realizado la Selectividad en la UNED o superado el curso de Acceso para mayores de 25 
años en la UNED no tienen que solicitar admisión. El traslado de expediente o la simultaneidad, en caso de ser 
necesario, se realizará con la matrícula. 
Los estudiantes procedentes de la UNED, o de otra Universidad que quieran cambiar de carrera o simultanear 
estudios no deberán solicitar admisión si iniciaron estos estudios con un título universitario. Pueden formalizar su 
matrícula directamente, en los plazos previstos aportando fotocopia compulsada de su título. 
El estudiante que tenga agotadas seis o más convocatorias en alguna/s asignatura/s, si va a continuar cursando la 
misma titulación oficial, deberá solicitar convocatoria adicional (de gracia), antes del día 15 de octubre, mediante 
instancia dirigida al Decano de la Facultad o Director de la Escuela Técnica Superior que corresponda de esta 
Universidad, acompañando Certificación Académica Personal en la que se especifiquen las asignaturas cursadas 
con las calificaciones obtenidas y el número de convocatorias agotadas en las todavía no superadas. 
7.3 El Consejo de Gobierno aprueba el nombramiento como representante de Decanos en la Fundación General 
de la UNED, de D. Lorenzo García Aretio, Decano de la Facultad de Educación. 

9.-Asuntos de trámite y adopción de acuerdos, si procede. 
9.1.- Vicerrectorado de Profesorado y Formación Continua 
 9.1.1 El Consejo de Gobierno aprueba la resolución de la convocatoria 2007 para la solicitud del 
complemento específico por méritos docentes, según Anexo XVII. 
 9.1.2 El Consejo de Gobierno aprueba la corrección de asignaciones aprobadas en la convocatoria 
2007 para la asignación de retribuciones adicionales por méritos individuales docentes, de investigación y de gestión 
del personal docente e investigador de la UNED, según se detalla en el documento anexo XVIII. 
 9.1.3 El Consejo de Gobierno aprueba la Licencia de Estudios de D. Rubén HERADIO GIL, Profesor 
Ayudante del Departamento de Ingeniería de Software y Sistemas Informáticos, para realizar una estancia de 
investigación, desde el 1 de marzo al 30 de abril de 2008, ambos inclusive, en la Universidad de Oxford (Reino 
Unido). Según lo previsto en el art. 8.3 del R.D. 898/1985, de 30 de abril, sobre régimen de profesorado 
universitario, podrá el profesor citado percibir, durante el periodo de Licencia de Estudios, la totalidad de las 
retribuciones que venía percibiendo. 
 9.1.4 El Consejo de Gobierno aprueba la Licencia de Estudios de Dª Marta LÓPEZ-JURADO PUIG, 
Profesora Colaboradora del Departamento de Teoría de la Educación y Pedagogía Social, para realizar una estancia 
de investigación, desde el 8 de agosto al 12 de septiembre de 2008, ambos inclusive, en la Universidad de los 
Andes (Chile). Según lo previsto en el art. 8.3 del R.D. 898/1985, de 30 de abril, sobre régimen de profesorado 
universitario, podrá la profesora citada percibir, durante el periodo de Licencia de Estudios, la totalidad de las 
retribuciones que venía percibiendo. 
 9.1.5 El Consejo de Gobierno aprueba la Licencia de Estudios de D. Pedro FERNÁNDEZ SANTIAGO, 
Profesor Colaborador del Departamento de Sociología III (Tendencias Sociales), para realizar una estancia de 
investigación, desde el 1 de marzo al 30 de junio de 2008, ambos inclusive, en la Universidad de Lisboa (Portugal). 
Según lo previsto en el art. 8.3 del R.D. 898/1985, de 30 de abril, sobre régimen de profesorado universitario, podrá 
el profesor citado percibir, durante el periodo de Licencia de Estudios, el 80% de las retribuciones que venía 
percibiendo. 
 9.1.6 El Consejo de Gobierno aprueba la ratificación de Licencia de Estudios de Dª Mª Dolores 
ANTIGÜEDAD DEL CASTILLO-OLIVARES, Catedrática del Departamento de Historia del Arte, para realizar una 
estancia de investigación, desde el 11 de enero al 31 de marzo de 2008, ambos inclusive, en el Museo Romántico 
de Madrid. Según lo previsto en el art. 8.3 del R.D. 898/1985, de 30 de abril, sobre régimen de profesorado 
universitario, podrá la profesora citada percibir, durante el periodo de Licencia de Estudios, la totalidad de las 
retribuciones que venía percibiendo. 
 9.1.7 El Consejo de Gobierno aprueba la Licencia de Estudios de Dª Carmen MORENO ROSSET, 
Profesora Titular de Universidad del Departamento de Psicología de la Personalidad, Evaluación y Tratamiento 
Psicológico, para realizar una estancia de investigación, desde el 21 de abril al 18 de julio de 2008, ambos inclusive, 
en la Universidad de Salamanca. Según lo previsto en el art. 8.3 del R.D. 898/1985, de 30 de abril, sobre régimen de 
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profesorado universitario, podrá la profesora citada percibir, durante el periodo de Licencia de Estudios, la totalidad 
de las retribuciones que venía percibiendo. 
 9.1.8 El Consejo de Gobierno aprueba la Licencia de Estudios de Dª Pilar QUICIOS GARCÍA, 
Profesora Colaboradora del Departamento de Teoría de la Educación y Pedagogía Social, para realizar una estancia 
de investigación, desde el 31 de marzo al 4 de mayo de 2008, ambos inclusive, en la Pontificia Universidad Católica 
de Chile. Según lo previsto en el art. 8.3 del R.D. 898/1985, de 30 de abril, sobre régimen de profesorado 
universitario, podrá el profesor citado percibir, durante el periodo de Licencia de Estudios, la totalidad de las 
retribuciones que venía percibiendo. 
 9.1.9 El Consejo de Gobierno aprueba la Licencia de Estudios de D. Francisco Javier ANDREU 
PINTADO, Profesor Ayudante del Departamento de Historia Antigua, para realizar una estancia de investigación, 
desde el 1 de mayo al 31 de agosto de 2008, ambos inclusive, en la Universidad de Heildelberg (Alemania) en el 
marco del Programa José Castillejo. El profesor citado podrá percibir durante el periodo de la Licencia de Estudios la 
totalidad de las retribuciones que venía percibiendo. 
 9.1.10 El Consejo de Gobierno aprueba la Licencia de Estudios de D. Pedro CÓRDOBA TORRES, 
Profesor Colaborador del Departamento de Física Matemática y de Fluidos, para realizar una estancia de 
investigación, desde el 15 de enero al 31 de julio de 2008, ambos inclusive, en el Instituto Politécnico de Grenoble 
(Francia) en el marco del Programa José Castillejo. El profesor citado podrá percibir durante el periodo de la 
Licencia de Estudios la totalidad de las retribuciones que venía percibiendo. 
 9.1.11 El Consejo de Gobierno aprueba la Licencia de Estudios de Dª Mª Luz CACHEIRO 
GONZÁLEZ Profesora Ayudante Doctor del Departamento de Didáctica, Organización Escolar y Didácticas 
Especiales, para realizar una estancia de investigación, desde el 15 de enero al 15 de agosto de 2008, ambos 
inclusive, en la Universidad UVSC (Utah Valley State Collage de EE.UU) en el marco del Programa José Castillejo. 
El profesor citado podrá percibir durante el periodo de la Licencia de Estudios la totalidad de las retribuciones que 
venía percibiendo. 
 9.1.12 El Consejo de Gobierno aprueba la Licencia de Estudios de D. Rubén DÍAZ SIERRA Profesor 
Colaborador del Departamento de Física Matemática y de Fluidos, para realizar una estancia de investigación, 
desde el 15 de febrero al 1 de agosto de 2008, ambos inclusive, en la Universidad Utrech (Holanda) en el marco del 
Programa José Castillejo. El profesor citado podrá percibir durante el periodo de la Licencia de Estudios la totalidad 
de las retribuciones que venía percibiendo. 
 9.1.13 El Consejo de Gobierno aprueba la Licencia de Estudios de D. Arturo GALÁN GONZÁLEZ 
Profesor Titular del Departamento de Métodos de Investigación y Diagnóstico en Educación I, para realizar una 
estancia de investigación, desde el 1 de septiembre de 2008 al 30 de julio de 2009, ambos inclusive, en la Boston 
University. Según lo previsto en el art. 8.3 del R.D. 898/1985 de 30 de abril sobre régimen de profesorado 
universitario podrá el profesor citado percibir, durante el periodo de licencia de estudios, el 80% de las retribuciones 
que venía percibiendo 
 9.1.14 El Consejo de Gobierno aprueba la prórroga de la Comisión de Servicios de D. José Manuel 
Tránchez Martín, Profesor Titular de Escuela Universitaria, desde el 1 de marzo al 31 de agosto de 2008, en la 
Subdirección General de Estudios Tributarios del Instituto de Estudios Fiscales. 
9.2.- Vicerrectorado de Espacio Europeo y Planificación Docente 

9.2.1 El Consejo de Gobierno aprueba las compensaciones a los profesionales colaboradores que 
supervisan prácticas externas a estudiantes de la UNED, según anexo XIX. 

9.2.2 El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre la Universidad de Córdoba y 
la UNED para el reconocimiento de créditos de libre configuración, según anexo XX. 

9.2.3 El Consejo de Gobierno aprueba el cambio de denominación, no de contenido, de la asignatura 
“Política económica de la Unión Europea”, optativa de la Diplomatura en Ciencias Empresariales por “Política 
comercial común de la Unión Europea”. 
 9.2.4.  El Consejo de Gobierno aprueba la modificación del punto 6 del documento sobre DIRECTRICES 
PARA EL DISEÑO DEL PLAN FORMATIVO DE LOS TÍTULOS DE GRADO (aprobado en Consejo de Gobierno de 
20 de diciembre de 2008), siendo su redacción: 
 “6. Prácticas externas: si se programan prácticas externas, éstas tendrán una extensión mínima de 6 
créditos y máxima de 12 créditos (salvo normativa de orden superior o acuerdos de Conferencias de 
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Decanos/Directores u otra circunstancia análoga, que hagan recomendable adoptar valores superiores) y deberán 
ofrecerse en la segunda mitad del plan de estudios”. 
9.3.- Vicerrectorado de Centros Asociados 

9.3.1 El Consejo de Gobierno aprueba las siguiente subvenciones extraordinarias a Centros Asociados: 
PETICIONARIO CONCEPTO IMPORTE SUBV.    TOTAL  
    SOLIC. PROP.    CENTRO 
C.A. de Segovia Instalación de ascensor y eliminación de barreras 5.900 5.900 5.900 
     
C.A. de Ávila Despacho de dirección 10.560 10.560  
 Obras e instalaciones 3.578 3.578  
 Equipamiento para la biblioteca 59.856 59.856  
 Iluminación planta baja, Zona de estudio, Recepción 11.020 11.020 85.014 
     
C.A. de Alzira-Valencia 30 ordenadores  para el aula informática 26.805 26.805  
 5 Ordenadores para el aula del CUID 3.332 3.332  
 Mobiliario del aula de informática 11.956   
 Estanterías biblioteca 59.901  30.137 
     
C.A. de Zamora Adquisición de un servidor 2.500 2.500 2.500 
     
C.A. de Pamplona Fotocopias de códigos de carreras 1.095 1.095 1.095 
     
C.A. de Cartagena Fotocopias de códigos de carreras 695 695 695 
     
C.A. de Terrassa Certamen estudia 30.000 30.000 30.000 
     
C.A. de Teruel Amueblamiento salón de actos 37.269   
     
C.A. de Palencia Ampliación biblioteca, cambio centralita 45.000 45.000 45.000 
     
TOTAL PETICIONES  309.467 200.341 200.341 

9.3.2 El Consejo de Gobierno aprueba la incorporación de una cláusula relativa a la protección de datos de 
carácter personal en los convenios Marco de los Centros Asociados y en los Convenios ya firmados por los Centros, 
según Anexo XXI. 

9.3.3 El Consejo de Gobierno aprueba la creación de un Aula en Huete, dependiente del Centro Asociado 
de Cuenca, con el voto en contra Prof. Ruiz Virumbrales, por su oposición a la proliferación de aulas en poblaciones 
pequeñas.  
9.4.- Vicerrectorado de Relaciones Internacionales e Institucionales 

9.4.1 El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio Marco de Colaboración entre la Universidad 
Nacional de Educación a Distancia y la Universidad de las Palmas de Gran Canaria, según Anexo XXII. 

9.4.2 El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración Interuniversitaria entre la 
Universidad de la Laguna, la Universidad de las Palmas de Gran Canaria y la Universidad Nacional de Educación a 
Distancia, según Anexo XXIII. 

9.4.3 El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio Específico de Colaboración entre la Universidad 
Nacional de Educación a Distancia (UNED) y el Ateneo Español en México A.C, según Anexo XXIV. 
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9.4.4 El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio Marco de Colaboración entre la Universidad 
Nacional de Educación a Distancia (UNED) y la Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la 
Ciencia y la Cultura (OEI), según Anexo XXV. 
9.5.- Vicerrectorado de Planificación y Asuntos Económicos 

9.5.1 El Consejo de Gobierno aprueba la modificación presupuestaria por una cuantía de 2.517.000 € en 
los términos que se recogen a continuación: 

- Centro de gasto a financiar: Centros Asociados 
- Programa de gasto afectado: 322C “Enseñanzas Universitarias” 
- Código económico de gasto: 780. Transferencias a Centros Asociados para la cofinanciación de fondos 

comunitarios (FEDER) 
- Código económico de ingresos: 870. Remanente de tesorería 

9.6.- Vicerrectorado de Coordinación y Extensión Universitaria 
9.6.1 El Consejo de Gobierno aprueba la impartición de cursos y actividades de Extensión Universitaria 

en los Centros Asociados (sin subvención) 
Centros Asociados: 
Centro Asociado de Almería 
Título Actividad: IMPUESTO SOBRE LA RENTA DE LAS PERSONAS FÍSICAS 
Director: S. D. Francisco Castellano del Real 
Departamento: Economía Aplicada e Historia Económica 
Facultad: CC. Económicas y Empresariales 
Realización: 21, 22, 23, 24, 28, 30 de abril, 5, 6 y 7 de mayo de 2008 
Horas: 30 formación  presencial 
Registro nº: 2309 
Fecha presentación: 19-11-2007 
Centro Asociado de Alzira-Valencia 
Título Actividad: LA INTELIGENCIA EMOCIONAL Y SU APLICACIÓN A DIFERENTES CONTEXTOS 
Director: S. D. Bonifacio Sandín Ferrero 
Departamento: Psicología de la Personalidad, Evolución y Tratamientos Psicológicos 
Facultad: Psicología 
Realización: 21, 22, 23 de febrero, 6 y 7 de marzo  de 2008 
Horas: 20 formación  presencial 
Registro nº: 2312 
Fecha presentación: 27-11-2007 
Título Actividad: LA INTELIGENCIA EMOCIONAL Y SU APLICACIÓN A DIFERENTES CONTEXTOS 
Director: S. D. Bonifacio Sandín Ferrero 
Departamento: Psicología de la Personalidad, Evolución y Tratamientos Psicológicos 
Facultad: Psicología 
Realización: del 6 al 21 de junio  de 2008 
Horas: 20 formación  presencial 
Registro nº: 2313 
Fecha presentación: 27-11-2007 
Título Actividad: INICIATIVA EMPRESARIAL Y DESARROLLO LOCAL 
Director: S. D. Javier Paniagua Fuentes 
Departamento: Sociología I 
Facultad: Ciencias Políticas y Sociología 
Realización: 20, 21, 27 y 28 de junio de 2008 
Horas: 20  
Registro nº: 2318 
Fecha presentación: 02-01-2008 
Título Actividad: DESARROLLO LOCAL Y EMPLEO 
Director: S. D. Javier Paniagua Fuentes 
Departamento: Sociología I 
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Facultad: Ciencias Políticas y Sociología 
Realización: 11, 12, 18 y 19 de abril  de 2008 
Horas: 20  
Registro nº: 2319 
Fecha presentación: 02-01-2008 
Centro Asociado de Ávila 
Título Actividad: FACTORES PSICOSOCIALES Y CATÁSTROFES: IMPLICACIONES PRÁCTICAS PARA LA 

INTERVENCIÓN 
Director: Sra. Dª. Itziar Fernández Sedano  
Departamento: Psicología Social y de las Organizaciones 
Facultad: Psicología 
Realización: 7, 8 y 9  de marzo  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2321 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: CURSO PRÁCTICO SOBRE TRATAMIENTO PSICOLÓGICO 
Director: Sr. D. José Mª Buceta Fernández  
Departamento: Personalidad, Evaluación y Tratamientos Psicológicos 
Facultad: Psicología 
Realización: 18, 19 y 20 de abril  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2322 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: PSICOLOGÍA DEL COACHING 
Director: Sr. D. José Mª Buceta Fernández  
Departamento: Personalidad, Evaluación y Tratamientos Psicológicos 
Facultad: Psicología 
Realización: 4, 5 y 6 de abril  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2323 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: CURSO PRÁCTICO SOBRE TRATAMIENTO PSICOLÓGICO 
Director: Sr. D. José Mª Buceta Fernández  
Departamento: Personalidad, Evaluación y Tratamientos Psicológicos 
Facultad: Psicología 
Realización: 7, 8 y 9 de marzo  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2324 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: CURSO PRÁCTICO DE FOTOGRAFÍA, VIDEO Y SONIDO DIGITAL: CAPTURAS, EDICIÓN Y 

VOLCADO A DVD 
Director: Sr. D. Antonio Colmenar Santos  
Departamento: Ingeniería Eléctrica, Electrónica y de Control 
Facultad: E.T.S. de Ingeniería Industrial 
Realización: 4, 5  y 6 de abril  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2325 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: CURSO PRÁCTICO DE DISEÑO WEB 
Director: Sr. D. Antonio Colmenar Santos  
Departamento: Ingeniería Eléctrica, Electrónica y de Control 
Facultad: E.T.S. de Ingeniería Industrial 
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Realización: 25, 26 y 27 de abril  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2326 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: CÁLCULO Y DISEÑO DE SISTEMAS SOLARES TÉRMICOS DE BAJA TEMPERATURA Y 

SUS APLICACIONES. CTE 
Director: Sr. D. Antonio Colmenar Santos  
Departamento: Ingeniería Eléctrica, Electrónica y de Control 
Facultad: E.T.S. de Ingeniería Industrial 
Realización: 18, 19 y 20 de abril  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2327 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: FUNDAMENTOS, SITUACIÓN ACTUAL Y FUTURO DE LAS ENERGÍAS RENOVABLES: 

APLICACIONES ELÉCTRICAS E INDUSTRIALES 
Director: Sr. D. Antonio Colmenar Santos  
Departamento: Ingeniería Eléctrica, Electrónica y de Control 
Facultad: E.T.S. de Ingeniería Industrial 
Realización: 11, 12 y 13 de abril  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2328 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: EL PAPEL DE LAS HABILIDADES COMUNICATIVAS EN EL BIENESTAR Y EL 

CRECIMIENTO PERSONAL 
Director: Sr. D. Miguel Ángel Santed  
Departamento: Psicología de la Personalidad, Evaluación y Tratamiento Psicológico 
Facultad: Psicología 
Realización: 25, 26 y 27 de de abril  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2329 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: INTRODUCCIÓN A LAS PSICOTERAPIAS HUMANISTAS 
Director: Sr. D. Miguel Ángel Santed  
Departamento: Psicología de la Personalidad, Evaluación y Tratamiento Psicológico 
Facultad: Psicología 
Realización: 11, 12 y 13 de de abril  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2330 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: VISUAL STUDIO: ENTORNO Y HERRAMIENTAS 
Director: Sr. D. José Antonio Cerrada Somolinos  
Departamento: Ingeniería de Software y Sistemas Informáticos 
Facultad: E.T.S. de Ingeniería Informática 
Realización: 18, 19 y 20 de de abril  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2331 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: APORTACIONES DE LA PSICOLOGÍA DE LA EDUCACIÓN PARA UNA ENSEÑANZA EFICAZ 

EN PRIMARIA Y SECUNDARIA 
Director: Sr. D. Gonzalo Sampascual Maicas  
Departamento: Psicología Evolutiva y de la Educación 
Facultad: Psicología 
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Realización: 11, 12 y 13 de de abril  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2332 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: CIUDADANÍA, GÉNERO Y MULTICULTURALIDAD 
Director: Sr. D. Jesús Díaz Álvarez  
Departamento: Filosofía y Filosofía Moral y Política 
Facultad: Filosofía 
Realización: 25, 26 y 27  de de abril  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2333 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: TEORÍA DEL RUMOR Y CLIMA LABORAL. APLICACIÓN EN EL AMBIENTE SOCIAL Y DEL 

TRABAJO 
Director: Sr. D. Francisco J. Palací Descals  
Departamento: Psicología Social y de las Organizaciones 
Facultad: Psicología 
Realización: Primavera  de 2008 
Horas: 30 (25 formación  presencial) 
Registro nº: 2334 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Centro Asociado de Ceuta 
Título Actividad: IV CONGRESO NACIONAL DE PERIODISMO “ANTONIO LÓPEZ SÁNCHEZ-PRADO” 
Director: Sr. D. Tomás Fernández García  
Departamento:  
Facultad: Vicerrectorado de Coordinación y Extensión Universitaria 
Realización: 3 y 4 de abril 2008 
Horas: 20 
Registro nº: 2335 
Fecha presentación:  21-01-2008 
Título Actividad: III CURSO DE ATENCIÓN INTEGRAL AL MAYOR, FORO INTERNACIONAL “EL MAYOR 

DEPENDIENTE” 
Director: Sra. Dª Araceli Maciá Antón  
Departamento: Metodología de las Ciencias del Comportamiento 
Facultad: Psicología 
Realización: 27, 28, 29 de febrero y 1 de marzo de 2008 
Horas: 30 
Registro nº: 2371 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Título Actividad: VI JORNADAS SOBRE GEOPOLÍTICA Y GEOESTRATEGIA “AFGANISTÁN. LA GRAN 

APUESTA DE OCCIDENTE 
Director: Sr. D. Florentino Portero Rodríguez 
Departamento: Historia Contemporánea 
Facultad: Geografía e Historia 
Realización: 15, 16 y 17 de abril de 2008 
Horas: 20 
Registro nº: 2382 
Fecha presentación:  13-02-2008 
Centro Asociado de Denia 
Título Actividad: ALEMÁN PARA TRABAJADORES DE SUMA II 
Director: Sr. D. Germán Ruipérez  
Departamento: Filologías Extranjeras y sus Lingüísticas 
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Facultad: Filología 
Realización: Enero a marzo 2008 
Horas: 50 
Registro nº: 2222 
Fecha presentación:  22-10-2007 
Título Actividad: ALEMÁN PARA TRABAJADORES DE SUMA III 
Director: Sr. D. Germán Ruipérez  
Departamento: Filologías Extranjeras y sus Lingüísticas 
Facultad: Filología 
Realización: Abril a julio 2008 
Horas: 50 
Registro nº: 2223 
Fecha presentación:  22-10- 2007 
Centro Asociado de Guadalajara 
Título Actividad: DESARROLLO HISTÓRICO DE LOS MODELOS EXPLICATIVOS DE LOS TRASTORNOS 

MENTALES EN PSICOPATOLOGÍA 
Director: Sr. D. Bonifacio Sandín Ferrero 
Departamento: Psicología de la Personalidad, Evolución y Tratamientos Psicológicos 
Facultad: Psicología 
Realización: 4, 11 y 25 de marzo 2008 / 1, 8, 15 y 22 de abril 2008 / 6 y 13 de mayo 2008 
Horas: 20 formación  presencial 
Registro nº: 2314 
Fecha presentación: 10-12-2007 
Centro Asociado de Huelva 
Título Actividad: CURSO BÁSICO DE ACTUALIZACIÓN Y PERFECCIONAMIENTO SOBRE PRÁCTICAS DE 

PROCEDIMIENTO EN LA GESTIÓN TRIBUTARIA Y CONTABLE 
Director: Sr. D. Carlos Rodrigo Illera, Sr. D. Rafael  Castejón Montijano y Sr. D. Francisco Paniagua Soto 
Departamento: Economía Aplicada e Historia Económica 
Facultad: CC. Económicas y Empresariales 
Realización: de octubre de 2007 a mayo de 2008 
Horas: 60 formación  presencial 
Registro nº: 2310 
Fecha presentación: 19-11-2007 
Título Actividad: CURSO SUPERIOR DE ACTUALIZACIÓN Y PERFECCIONAMIENTO SOBRE PRÁCTICAS 

DE PROCEDIMIENTO EN LA GESTIÓN TRIBUTARIA Y CONTABLE 
Director: Sr. D. Carlos Rodrigo Illera, Sr. D. Rafael  Castejón Montijano y Sr. D. Francisco Paniagua Soto 
Departamento: Economía Aplicada e Historia Eco nómica 
Facultad: CC. Económicas y Empresariales 
Realización: de mayo a diciembre de 2008 
Horas: 60 formación  presencial 
Registro nº: 2311 
Fecha presentación: 19-11-2007 
Centro Asociado de Illes Balears 
Título Actividad: LAS INNOVACIONES DE LA LEY DE CONTRATOS DEL SECTOR PÚBLICO 
Director: Sr. D. Enrique Linde Paniagua 
Departamento: Derecho Administrativo 
Facultad: Derecho 
Realización: 14 y 15 de noviembre de 2008 
Horas: 10 
Registro nº: 2336 
Fecha presentación: 14-01-2008 
Título Actividad: LA LEY DE DEPENDENCIA: SU APLICACIÓN EN LES ILLES BALEARS 
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Director: Sr. D. Enrique Linde Paniagua 
Departamento: Derecho Administrativo 
Facultad: Derecho 
Realización: 3 y 4 de octubre de 2008 
Horas: 10 
Registro nº: 2337 
Fecha presentación: 14-01-2008 
Título Actividad: LA EVALUACIÓN POR COMPETENCIAS 
Director: Sr. D. Santiago Castillo Arredondo  
Departamento: Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Facultad: Educación 
Realización: 24 y 25 de octubre  de 2008 
Horas: 20 (10 formación presencial) 
Registro nº: 2338 
Fecha presentación: 18-01-2008 
Título Actividad: CONSERVACIÓN Y PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE 
Director: Sra. Dª Rosa M. Claramunt Vallespí 
Departamento: Química Orgánica y Bio-Química 
Facultad: Ciencias 
Realización: 10 y 11 de octubre  de 2008 
Horas: 10 
Registro nº: 2339 
Fecha presentación: 21-01-2008 
Título Actividad: IDENTIFICACIÓN Y DIAGNÓSTICO DE LOS ALUMNOS SUPERDOTADOS 
Director: Sra. Dª Carmen Jiménez Fernández 
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: 19 y 20 de septiembre  de 2008 
Horas: 10 
Registro nº: 2340 
Fecha presentación: 21-01-2008 
 
Título Actividad: ENVEJECIMIENTO PRODUCTIVO. ASPECTOS NEUROLÓGICOS, CONGNITIVOS Y 

AFECTIVOS 
Director: Sra. Dª Soledad Ballesteros Jiménez 
Departamento: Psicología Básica I 
Facultad: Psicología 
Realización: 7 y 8 de noviembre  de 2008 
Horas:  10 
Registro nº: 2341 
Fecha presentación: 21-01-2008 
Título Actividad: DEL MARE NOSTRUM AL MAR EXTERIOR. CUATRO LECCIONES SOBRE EL COMERCIO 

ANTIGUO EN EL MEDITERRÁNEO OCCIDENTAL 
Director: Sra. Dª Mar Zarzalejos Prieto 
Departamento: Prehistoria y Arqueología 
Facultad: Geografía e Historia 
Realización: 26 y 27 de septiembre  de 2008 
Horas:  10 
Registro nº: 2372 
Fecha presentación: 06-02-2008 
Título Actividad: SEGUNDAS JORNADAS DE ACTUALIZACIÓN SOBRE DROGAS DE LA UNED EN ILLES 

BALEARS 
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Director: Sr. D. Emilio Ambrosio Flores 
Departamento: Psicobiología 
Facultad: Psicología 
Realización: 12 y 13 de diciembre  de 2008 
Horas:  10 
Registro nº: 2381 
Fecha presentación: 12-02-2008 
Centro Asociado de La Rioja 
Título Actividad: XIX SEMANA DE ESTUDIOS MEDIEVALES DE NÁJERA. VIAJAR EN LA EDAD MEDIA 
Director: Sr. D. Blas Casado Quintanilla  
Departamento: Historia Medieval y Ciencias y Técnicas Historiográficas 
Facultad: Geografía e Historia 
Realización: del 4 al 8 de agosto de 2008 
Horas: 30 
Registro nº: 2317 
Fecha presentación: 02-01-2008 
Título Actividad: IX CURSO DE LENGUA Y CULTURA ESPAÑOLAS PARA ESTUDIANTES JAPONESES 
Director: Sra. Dª Mª Antonieta  Andión Herrero  
Departamento: Lengua Española y Lingüística General 
Facultad: Filología 
Realización: del 24 de febrero al 9 de marzo  de 2008 
Horas: 50  
Registro nº: 2367 
Fecha presentación: 02-01-2008 
Centro Asociado de Málaga 
Título Actividad: NIETZSCHE Y LA CULTURA CONTEMPORÁNEA 
Director: Sr. D. Diego Sánchez Meca  
Departamento: Filosofía 
Facultad: Filosofía 
Realización: 3, 4 y 5 de abril de 2008 
Horas: 30 formación presencial 
Registro nº: 2320 
Fecha presentación: 04-01-2008 
Centro Asociado de Motril 
Título Actividad: VII JORNADAS SOBRE: “DERECHOS HUMANOS E INMIGRACIÓN” 
Director: Sr. D. Luis Carlos Nieto y  Sra. Dª María Novo 
Departamento: Teoría de la Educación y Pedagogía Social 
Facultad: Educación 
Realización: 9, 10 y 11 de abril de 2008 
Horas: 21 (19 Formación presencial) 
Registro nº: 2373 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Centro Asociado de Sevilla 
Título Actividad: PSICOLOGÍA DEL DEPORTE. LA MEJORA DEL RENDIMIENTO 
Director: Sra. Dª Mª Carmen Pérez-Llantada Rueda  
Departamento: Metodología de las Ciencias del Comportamiento 
Facultad: Psicología 
Realización: 14 y 15 de marzo de 2008 
Horas: 10 
Registro nº: 2345 
Fecha presentación: 14-01-2008 
Centro Asociado de Tudela 
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Título Actividad: ESCUELA DE SALUD 
Director: Sra. Dª Eloisa Ortega Cantero  
Departamento: Química Inorgánica y Química Técnica 
Facultad: Ciencias 
Realización: del 5 al 29 de noviembre de 2007 
Horas: 14 
Registro nº: 2302 
Fecha presentación: 19-11-2007 
Título Actividad: EL ARTE MODERNO 
Director: Sr. D. Antonio Urquizar Herrera  
Departamento: Historia del Arte 
Facultad: Geografía e Historia 
Realización: del 18 de enero al 16 de mayo de 2008 
Horas: 30 
Registro nº: 2342 
Fecha presentación: 14-01-2008 
Título Actividad: BUSINESS ENGLISH COMMUNICATION (BASIC) 
Director: Sra. Dª Elena Bárcena Madera  
Departamento: Filologías Extranjeras y sus Lingüísticas 
Facultad: Filología 
Realización: del 15 de octubre al 17 de diciembre de 2007 
Horas: 20 
Registro nº: 2343 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: LOS ETRUSCOS Y ROMA S.P.Q.R. – SEMINARIO DE HISTORIA ANTIGUA- 
Director: Sr. D. Javier Andreu Pintado  
Departamento: Historia Antigua 
Facultad: Geografía e Historia 
Realización: 14 y15 de diciembre de 2007 
Horas: 10 
Registro nº: 2304 
Fecha presentación: 19-11-2007 
Título Actividad: GÉNEROS PLÁSTICOS CONTEMPORÁNEOS 
Director: Sra. Dª Sagrario Aznar Almazán  
Departamento: Historia del Arte 
Facultad: Geografía e Historia 
Realización: del 4 de abril al 13 de junio de 2008 
Horas: 20 
Registro nº: 2305 
Fecha presentación: 19-11-2007 
Título Actividad: CÓMO LEER UN CUADRO 
Director: Sra. Dª Sagrario Aznar Almazán  
Departamento: Historia del Arte 
Facultad: Geografía e Historia 
Realización: del 11 de enero al 14 de marzo de 2008 
Horas: 20 
Registro nº: 2306 
Fecha presentación: 19-11-2007 
Título Actividad: CURSO BÁSICO DE CONTABILIAD Y GESTIÓN FINANCIERA 
Director: Sra. Dª Ana Isabel Segovia San Juan  
Departamento: Economía de la Empresa y Contabilidad 
Facultad: CC. Económicas y Empresariales 
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Realización: del 8 al 17 de enero de 2008 
Horas: 24 
Registro nº: 2308 
Fecha presentación: 19-11-2007 
Título Actividad: CURSO PARA COMPRENDER EL MUNDO CONTEMPORÁNEO (CLUB DE LECTURA Y 

DEBATE SOBRE CIENCIAS SOCIALES Y HUMANAS. II EDICIÓN) 
Director: Sr. D. Honorio Velasco Maíllo 
Departamento: Antropología Social y Cultural 
Facultad: Filosofía 
Realización: del 30 de enero al 14 de mayo de 2008 
Horas: 20 formación presencial 
Registro nº: 2316 
Fecha presentación: 02-01-2008 
Título Actividad: SPEAKING BUSINESS 
Director: Sra. Dª. Elena Bárcena Madera 
Departamento: Filologías Extranjeras y sus Lingüísticas 
Facultad: Filología 
Realización: del 4 de febrero al 17 de marzo de 2008 
Horas: 20  
Registro nº: 2370 
Fecha presentación: 09-01-2008 
Título Actividad: CURSO PRÁCTICO DE LINUX: SERVICIOS INFORMÁTICOS DE UTILIDAD PARA LA PYME 
Director: Sr. D. José Manuel Díaz  Martínez 
Departamento: Informática y Automática 
Facultad: E.T.S. de Ingeniería Informática 
Realización: del 15 de febrero al 6 de junio  de 2008 
Horas: 16 
Registro nº: 2376 
Fecha presentación: 08-02-2008 
Centro Asociado de Vila-Real 
Título Actividad: EDUCACIÓN VIAL, NECESIDAD CIUDADANA 
Director: Sra. Dª  Carmen Jiménez Fernández  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: 26 y 27 de mayo de 2008 
Horas: 10 
Registro nº: 2346 
Fecha presentación: 21-01-2008 
Título Actividad: ESTIMULACIÓN Y DESARROLLO EN EDUCACIÓN CON DISCAPACIDADES 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1  al 31 de mayo de 2008 
Horas: 60a 
Registro nº: 2349 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
Título Actividad: INFLUENCIA DE LA FAMILIA EN EDUCACIÓN 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1 al 31 de mayo de 2008 
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Horas: 60b 
Registro nº: 2350 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
Título Actividad: NECESIDADES EDUCATIVAS ESPECIALES - DISLEXIA 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1 al 31 de mayo de 2008 
Horas: 60c 
Registro nº: 2351 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
Título Actividad: PREVENCIÓN DEL ESTRÉS EN PROFESIONALES DOCENTES 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1 al 30 de junio de 2008 
Horas: 60d 
Registro nº: 2352 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
Título Actividad: EDUCACIÓN INFANTIL Y PSICOMOTRICIDAD DESDE EL MOVIMIENTO Y EL JUEGO A LA 

PRÁCTICA DOCENTE 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1 al 30 de junio de 2008 
Horas: 60e 
Registro nº: 2353 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
Título Actividad: EDUCAR CON DIFICULTADES DE APRENDIZAJE - AUTISMO 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1 al 30 de junio de 2008 
Horas: 60f 
Registro nº: 2354 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
Título Actividad: TRASTORNOS PSICOPATOLÓGICOS EN LA INFANCIA 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1 al 31 de julio de 2008 
Horas: 60g 
Registro nº: 2355 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
Título Actividad: LOGOPEDIA - PROBLEMAS 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
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Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1 al 31 de julio de 2008 
Horas: 60h 
Registro nº: 2356 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
Título Actividad: VIOLENCIA EN LAS AULAS 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1 al 31 de julio de 2008 
Horas: 60i 
Registro nº: 2357 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
Título Actividad: EL EDUCADOR ANTE EL FRACASO ESCOLAR 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1 al 31 de agosto de 2008 
Horas: 60j 
Registro nº: 2358 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
Título Actividad: PREVENCIÓN DEL ESTRÉS EN PROFESIONALES DOCENTES 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1 al 31 de agosto de 2008 
Horas: 60k 
Registro nº: 2359 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
Título Actividad: EL DOCENTE EN EDUCACIÓN DE VALORES 
Director: Sra. Dª  Mª Ángeles González Galán  
Departamento: MIDE I 
Facultad: Educación 
Realización: del 1 al 31 de agosto de 2008 
Horas: 60l 
Registro nº: 2360 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Convenio Asodeindo 
 9.6.2 El Consejo de Gobierno aprueba la impartición de cursos y actividades de Extensión 
Universitaria en los Centros Asociados (con subvención) 
Centro Asociado de Ourense 
Título Actividad: III JORNADAS PERSONAS MAYORES Y SOCIEDAD. LEY DE DEPENDENCIA: GESTIÓN DE 

RECURSOS 
Director: Sr. D. Tiberio Feliz Murías 
Departamento: Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Facultad: Educación 
Realización: 26, 27 y 28 de marzo  de 2008 
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Horas: 30  
Registro nº: 2366 
Presupuesto: 12.373, 80 € 
Subvención solicitada: 2.474,76 € 
Máximo subvención según reglamento: 2.474,76 € 
Subvención concedida: 1.732 € 
Fecha presentación: 31-01-2008 
Centro Asociado de Pontevedra 
Título Actividad: CURSO DE DIRECCIÓN ESTRATÉGICA PARA PYMES: “ LA INTERNACIONALIZACIÓN, 

¿OPORTUNIDAD O NECESIDAD?” 
Director: Sra. D.ª Marta Solórzano García  
Departamento: Organización de Empresas 
Facultad: Ciencias Económicas y Empresariales 
Realización: del 27 de noviembre 2007 al 30 de mayo 2008 
Horas: 20 
Registro nº: 2374 
Presupuesto: 4.900 € 
Subvención solicitada: 1.740 € 
Máximo subvención según reglamento: 1.770 € 
Subvención concedida: 1.239 € 
Fecha presentación: 29-01-2008 
Centro Asociado de Teruel  
Título Actividad: LA EDUCACIÓN EN PRIMARIA Y SECUNDARIA: CONDUCTAS PROBLEMÁTICAS EN EL 

AULA 
Director: Sr. D. Gonzalo Sampascual Maicas 
Departamento: Psicología Evolutiva y de la Educación 
Facultad: Psicología 
Realización: 7 y 8 de marzo de 2008 
Horas: 20 (14 formación presencial) 
Registro nº: 2315 
Presupuesto: 2.779,51 € 
Subvención solicitada: 833,85 € 
Máximo subvención según reglamento: 833,85 € 
Subvención concedida: 583 € 
Fecha presentación: 02-01-2008 
Título Actividad: II JORNADAS DE EDUCACIÓN SOCIAL: MEDIACIÓN 
Director: Sra. Dª Mª Luisa Sarrate Capdevila  
Departamento: Teoría de la Educación 
Facultad: Educación 
Realización: 4 y 5 de abril de 2008 
Horas: 20 (10 formación presencial) 
Registro nº: 2364 
Presupuesto: 4.811 € 
Subvención solicitada: 1.443 € 
Máximo subvención según reglamento: 1.443 € 
Subvención concedida: 1.010 € 
Fecha presentación: 02-01-2008 
Centro Asociado de Tudela 
Título Actividad: LOS VASCONES DE LAS FUENTES CLÁSICAS. II COLOQUIO NAVARRA EN LA 

ANTIGÜEDAD 
Director: Sra. Dª Mª Jesús Perex Agorreta 
Departamento: Historia Antigua 
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Facultad: Geografía e Historia 
Realización: 4, 5 y 6 de abril  de 2008 
Horas: 25 
Registro nº: 2344 
Presupuesto: 10.720 € 
Subvención solicitada: 2.144 € 
Máximo subvención según reglamento: 2.144 € 
Subvención concedida: 1.500 € 
Fecha presentación: 15-01-2008 
Título Actividad: REPRESENTACIONES DE LA INFAMIA, EL MAL Y EL RECUERDO: LO INEFABLE 

REPRESENTADO DESPUÉS DE AUSCHWITZ. V JORNADAS DE ANTROPOLOGÍA UNED 
TUDELA 

Director: Sr. D. Honorio Velasco Maíllo 
Departamento: Antropología Social y Cultural 
Facultad: Filosofía 
Realización: 8 de marzo de 2008 
Horas: 11 
Registro nº: 2378 
Presupuesto: 1.730 € 
Subvención solicitada: No especifica 
Máximo subvención según reglamento: 519 € 
Subvención concedida: 519 € 
Fecha presentación: 11-02-2008 
Centro Asociado de Valdepeñas 
Título Actividad: NUEVOS DERECHOS SOCIALES 
Director: Sr. D. Pedro Fernández Santiago 
Departamento: Sociología III 
Facultad: Ciencias Políticas y Sociología 
Realización: del 16 al 20 de junio 2008 
Horas: 20 
Registro nº: 2375 
Presupuesto: 4.900 € 
Subvención solicitada: 1.200 € 
Máximo subvención según reglamento: 1.470 € 
Subvención concedida: 945 € 
Fecha presentación: 07-02-2008 
Centro Asociado de Vila-Real 
Título Actividad: XV CURSO INTERNACIONAL DE INTERPRETACIÓN MUSICAL FRANCISCO TÁRREGA 
Director: Sr. D. José María Quintana Cabanas 
Departamento: Teoría de la Educación y Pedagogía Social 
Facultad: Educación 
Realización: del 25 de junio al 10 de julio de 2008 
Horas: 60 
Registro nº: 2361 
Presupuesto: 23.204 € 
Subvención solicitada: 3.660 € 
Máximo subvención según reglamento: 3.480 € 
Subvención concedida: 2.100 € 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Título Actividad: UNED-SENIOR (CULTURA UNIVERSITARIA) I-08 
Director: Sra. Dª Mª María García Amilburu 
Departamento: Teoría de la Educación 
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Facultad: Educación 
Realización: De enero a Junio de 2008 
Horas: 60 
Registro nº: 2368 
Presupuesto: 13.800 € 
Subvención solicitada: 3.000 € 
Máximo subvención según reglamento: 2.760 € 
Subvención concedida: 1.932 € 
Fecha presentación: 31-01-2008 
Centro Asociado de Vitoria-Gasteiz 
Título Actividad: III JORNADAS DE CIENCIA POLÍTICA. “UNA PAZ QUE SE RESISTE. CONFLICTOS EN 

ORIENTE MEDIO Y ORIENTE PRÓXIMO” 
Director: Sr. D. Jesús de Andrés Sanz 
Departamento: Ciencia política y de la Administración 
Facultad: Ciencias Políticas y Sociología 
Realización: del 22 al 24 de abril  de 2008 
Horas: 21 
Registro nº: 2362 
Presupuesto: 36.900 € 
Subvención solicitada: No especifica 
Máximo subvención según reglamento: 5.535 € 
Subvención concedida: 2.100 € 
Fecha presentación: 29-01-2008 
Centro Asociado de Zamora 
Título Actividad: EL ARTE ROMÁNICO EN ZAMORA IV 
Director: Sr. D. Víctor M. Nieto Alcaide 
Departamento: Historia del Arte 
Facultad: Geografía e Historia 
Realización: Segunda quincena de febrero de 2008 
Horas: 30 
Registro nº: 2347 
Presupuesto: 6.340 € 
Subvención solicitada: 1.000€ 
Máximo subvención según reglamento: 1.268 € 
Subvención concedida: 700 € 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Título Actividad: ANTROPOLOGÍA DEL NOROESTE ESPAÑOL 
Director: Sr. D. Ubaldo José Martínez Vaiga 
Departamento: Antropología Social y Cultural 
Facultad: Filosofía 
Realización: 22 y 23 de febrero de 2008 
Horas: 20 
Registro nº: 2348 
Presupuesto: 7.600 € 
Subvención solicitada: 1.000 € 
Máximo subvención según reglamento: 1.520 € 
Subvención concedida: 700 € 
Fecha presentación: 10-01-2008 
Vicerrectorado de Coordinación y Extensión Universitaria 
Título Actividad: RUTA MERCÉ RODOREDA 
Director: Sra. Dª  Mercedes Boixareu Vilaplana  
Departamento:  
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Facultad: Vicerrectorado de Coordinación y Extensión Universitaria 
Realización: 29 y 30 de marzo de 2008 
Horas: 24 Formación Presencial 
Registro nº: 2368 
Presupuesto: 10.500 € 
Subvención solicitada: 1.000 € 
Máximo subvención según reglamento 2.100 € 
Subvención concedida: 700 € 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Vicerrectorado de  Relaciones Internacionales e Institucionales 
Título Actividad: CONGRESO INTERNACIONAL. CONTRALUCES DE UNA GUERRA. DE LA INVASIÓN 

FRANCESA A LA RECEPCIÓN DE SUS IDEAS EN ESPAÑA Y PORTUGAL 
Director: Sra. Dª Remedios Morán Martín 
Departamento:  
Facultad: Vicerrectorado de Relaciones Internacionales e Institucionales 
Realización: 15-17 de abril 2008 en la Univ. Aberta de Lisboa 
 17-19 de junio 2008 en la Sede Central de Madrid 
Horas: 40 
Registro nº: 2365 
Presupuesto: 49.600 € 
Subvención solicitada: 6.000 € 
Máximo subvención según reglamento: 4.960 € 
Subvención concedida: 2.100 € 
Fecha presentación: 30-01-2008 
 
SUBVENCIONES A CENTROS ASOCIADOS PENDIENTES DE ESTUDIO DE  LA COMISIÓN ANTERIOR. 
ACTIVIDAD APROBADA 
Centro Asociado Gijón (Asturias) 
Actividad aprobada: Los archivos: la clave de la investigación 
Realización: diciembre 2007 
Presupuesto: 5.640 € 
Subvención solicitada: 1.500 € 
Subvención máxima según reglamento: 1.692 € 
Subvención concedida: 1.050 € 
Actividad aprobada: Los archivos. La clave de la investigación 
Realización:  febrero 2008 
Presupuesto:  4.311 € 
Subvención solicitada: 1.293 € 
Subvención máxima según reglamento: 1.293 € 
Subvención concedida: 905 € 
Centro Asociado de Algeciras 
Actividad aprobada: II Jornadas de historia y arqueología. El estrecho y el mar a través de la historia 
Presupuesto: 7.549 € 
Subvención solicitada: no especifica 
Subvención máxima según reglamento: 1.509 € 
Subvención concedida: 1.056 € 
Centro Asociado de Ceuta 
Actividad aprobada: Una visión de las relaciones hispano-marroquíes a través del cine 
Presupuesto: 10.300 € 
Subvención solicitada: 2.970 € 
Subvención máxima según reglamento: 2.060 € 
Subvención concedida: 1.442 € 
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Centro Asociado de Guadalajara 
Actividad aprobada: Desarrollo histórico de los modelos explicativos de los trastornos mentales en psicología 
Presupuesto: 2.150 € 
Subvención solicitada: 645 € 
Subvención máxima según reglamento: 645 € 
Subvención concedida: 500 € 
Centro Asociado de Illes Balears 
Actividad aprobada: Catalán de subsistencia 
Presupuesto: 5.000 € 
Subvención solicitada: 1.500 € 
Subvención máxima según reglamento: 1.500 € 
Subvención concedida: 1.050 € 
Actividad aprobada: Catalán elemental 
Presupuesto: 5.000 € 
Subvención solicitada: 1.500 € 
Subvención máxima según reglamento: 1.500 € 
Subvención concedida: 1.050 € 
Centro Asociado de La Rioja 
Actividad aprobada: El terrorismo en España: aspectos jurídicos, criminológicos y psicosociológicos 
Presupuesto: 4.750 € 
Subvención solicitada: 1.950 € 
Subvención máxima según reglamento: 1.425 € 
Subvención concedida: 997 € 
Centro Asociado de Talavera de la Reina 
Actividad aprobada: La inteligencia emocional y los programas de refuerzo de aprendizaje emocional 
Presupuesto: 3.300 € 
Subvención solicitada: 300 € 
Subvención máxima según reglamento: 990 € 
Subvención concedida: 300 € 
Actividad aprobada: Avanzando en la escuela inclusiva. El modelo de Castilla-La Mancha 
Presupuesto: 10.675 € 
Subvención solicitada: 300 € 
Subvención máxima según reglamento: 2.135 € 
Subvención concedida: 300 € 
Centro Asociado de Teruel 
Actividad aprobada: Introducción a la biometría como herramienta de seguridad informática 
Presupuesto: 1.935,58 € 
Subvención solicitada: 580,67 € 
Subvención máxima según reglamento: 580,67 € 
Subvención concedida: 500 € 
Actividad aprobada: PsicologÍa del Coaching 
Presupuesto: 1.613,06 € 
Subvención solicitada: 483,82 € 
Subvención máxima según reglamento: 483,91 € 
Subvención concedida: 483,82 € 
Centro Asociado de Valdepeñas 
Actividad aprobada: Bicentenario de la guerra de la independencia. Valdepeñas y la guerra de la independencia 
Presupuesto: 15.000 € 
Subvención solicitada: 3.000 € 
Subvención máxima según reglamento: 3.000 € 
Subvención concedida: 2.100 € 
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Centro Asociado de Vila-Real 
Actividad aprobada: UNED-Senior (Cultura universitaria IV) 
Presupuesto: 13.000 € 
Subvención solicitada: 3.000 € 
Subvención máxima según reglamento: 2.600 € 
Subvención concedida: 1.820 € 
Actividad aprobada: UNED-Senior (Cultura universitaria VII) 
Presupuesto: 13.000 € 
Subvención solicitada: 3.000 € 
Subvención máxima según reglamento: 2.600 € 
Subvención concedida: 1.820 € 
 9.6.3 El Consejo de Gobierno aprueba la subvención para actividades de Extensión Universitaria en los 
Centros Asociados 
Vicerrectorado de Relaciones Internacionales e Institucionales 
Título Actividad: SEMINARIO INTERNACIONAL. EL BICENTENARIO DE LA GUERRA PENINSULAR. 

PERSPECTIVAS HISPANOBRITÁNICAS 
Director:  Sra. Dª Isabel Soto García 
Departamento:  
Facultad:  Vicerrectorado de Relaciones Internacionales e Institucionales 
Realización:  3 a 6 de marzo de 2008 
Horas:  6 
Registro nº:  531 (Ext. Univ.) 
Presupuesto: 3.500 € 
Subvención solicitada: No especifica 
Máximo subvención según reglamento: 1.050 € 
Subvención concedida: 735 € 
Fecha presentación: 31-01-2008 
 9.6.4 El Consejo de Gobierno aprueba la impartición de cursos y actividades de Extensión Universitaria 
a propuesta de los Departamentos (Sin subvención) 
COIE 
Título Actividad: TÉCNICAS DE ESTUDIO AUTORREGULADO 
Director:  Sra. Dª Mª Fe Sánchez García 
Realización:  del 11 al 22 de febrero de 2008 
Lugar:  C.A. de Segovia 
Horas:  40 (20 Formación presencial) 
Registro nº:  179 
Fecha presentación: 13-11-2007 
Título Actividad: TÉCNICAS DE ESTUDIO AUTORREGULADO 
Director:  Sra. Dª Mª Fe Sánchez García 
Realización:  del 26 al  29 de noviembre de 2007 
Lugar:  C.A. de Segovia 
Horas:  20 (10 Formación presencial) 
Registro nº:  180 
Fecha presentación: 13-11-2007 
Título Actividad: TÉCNICAS DE ESTUDIO AUTORREGULADO 
Director:  Sra. Dª Mª Fe Sánchez García 
Realización:  16, 17, 23 y 24  de noviembre de 2007 
Lugar:  C.A. de Barbastro 
Horas:  40 (20 Formación presencial) 
Registro nº:  181 
Fecha presentación: 13-11-2007 
Título Actividad: TÉCNICAS DE ESTUDIO AUTORREGULADO 
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Director:  Sra. Dª Mª Fe Sánchez García 
Realización:  15, 16, 21, 22 y 23  de febrero de 2008 
Lugar:  C.A. de Pontevedra 
Horas:  40 (20 Formación presencial) 
Registro nº:  182 
Fecha presentación: 13-11-2007 
Título Actividad: TÉCNICAS DE ESTUDIO AUTORREGULADO 
Director:  Sra. Dª Mª Fe Sánchez García 
Realización:  23 y 24  de noviembre de 2007 
Lugar:  C.A. de Calatayud 
Horas:  20 (10 Formación presencial) 
Registro nº:  183 
Fecha presentación: 13-11-2007 
Título Actividad: TÉCNICAS DE INSERCIÓN LABORAL 
Director:  Sra. Dª Mª Fe Sánchez García 
Realización:  10, 12, 17, 19 y 24 de junio 2008 
Lugar:  C.A. de Alzira- Valencia. Sede de Valencia 
Horas:  40 (20 Formación presencial) 
Registro nº:  206 
Fecha presentación: 02-02-2008 
Título Actividad: TÉCNICAS DE ESTUDIO AUTORREGULADO EN LA UNED 
Director:  Sra. Dª Mª Fe Sánchez García 
Realización:  del 24 al 28 de noviembre de  2008 
Lugar:  C.A. de Melilla 
Horas:  40 (20 Formación presencial) 
Registro nº:  208 
Fecha presentación: 12-02-2008 
Facultad de Educación 
Título Actividad: EVALUACIÓN EDUCATIVA 
Director:  Sr. D. Santiago Castillo Arredondo 
Departamento:   Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Realización:  Del 3 de febrero al 3 de mayo de 2008 
Lugar:  La Paz- Bolivia 
Horas:  60 (40 Formación presencial) 
Registro nº:  193 
Fecha presentación: 18-01-2008 
Título Actividad: ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS PARA TRABAJAR EN AULA 
Director:  Sr. D. Santiago Castillo Arredondo 
Departamento:   Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Realización:  Del 3 de mayo al 3 de agosto de 2008 
Lugar:  La Paz- Bolivia 
Horas:  60 (40 Formación presencial) 
Registro nº:  194 
Fecha presentación: 18-01-2008 
Título Actividad: DISEÑO CURRICULAR 
Director:  Sr. D. Santiago Castillo Arredondo 
Departamento:   Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Realización:  Del 3 de agosto al 3 de noviembre de 2008 
Lugar:  La Paz- Bolivia 
Horas:  60 (40 Formación presencial) 
Registro nº:  195 
Fecha presentación: 18-01-2008 
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Título Actividad: ADMINISTRACIÓN Y GESTIÓN DE CENTROS EDUCATIVOS 
Director:  Sr. D. Santiago Castillo Arredondo 
Departamento:   Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Realización:  Del 3 de febrero al 3 de mayo de 2008 
Lugar:  La Paz- Bolivia 
Horas:  60 (40 Formación presencial) 
Registro nº:  196 
Fecha presentación: 18-01-2008 
Título Actividad: INVESTIGACIÓN CIENTÍFICA Y EDUCATIVA 
Director:  Sr. D. Santiago Castillo Arredondo 
Departamento:   Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Realización:  Del 3 de mayo al 3 de agosto de 2008 
Lugar:  La Paz- Bolivia 
Horas:  60 (40 Formación presencial) 
Registro nº:  197 
Fecha presentación: 18-01-2008 
Título Actividad: PROYECTOS EDUCATIVOS Y SOCIALES 
Director:  Sr. D. Santiago Castillo Arredondo 
Departamento:   Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Realización:  Del 3 de agosto al 3 de noviembre de 2008 
Lugar:  La Paz- Bolivia 
Horas:  60 (40 Formación presencial) 
Registro nº:  198 
Fecha presentación: 18-01-2008 
Título Actividad: EDUCACIÓN A DISTANCIA 
Director:  Sr. D. Santiago Castillo Arredondo 
Departamento:   Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Realización:  Del 3 de mayo al 3 de agosto y del 3 de agosto al 3 de noviembre de 2008 
Lugar:  La Paz- Bolivia 
Horas:  60 (40 Formación presencial) 
Registro nº:  199 
Fecha presentación: 18-01-2008 
Título Actividad: DISEÑO, ELABORACIÓN Y USO DE RECURSOS, MATERIALES Y MEDIOS DIDÁCTICOS 
Director:  Sr. D. Santiago Castillo Arredondo 
Departamento:   Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Realización:  Del 3 de febrero al 3 de mayo y del 3 de mayo al 3 de agosto de 2008 
Lugar:  La Paz- Bolivia 
Horas:  60 (40 Formación presencial) 
Registro nº:  200 
Fecha presentación: 18-01-2008 
Título Actividad: ADMINISTRACIÓN ESTRATÉGICA Y GESTIÓN DE CALIDAD EN POLÍTICAS PÚBLICAS 
Director:  Sr. D. Santiago Castillo Arredondo 
Departamento:   Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Realización:  Del 3 de febrero al 3 de mayo y del 3 de mayo al 3 de agosto de 2008 
Lugar:  La Paz- Bolivia 
Horas:  60 (40 Formación presencial) 
Registro nº:  201 
Fecha presentación: 18-01-2008 
Título Actividad: ANÁLISIS FINANCIERO Y CONTABILIDAD APLICADA A LA EDUCACIÓN 
Director:  Sr. D. Santiago Castillo Arredondo 
Departamento:   Didáctica, Organización Escolar y Didácticas Especiales 
Realización:  Del 3 de febrero-agosto al 3 de mayo-noviembre de 2008 
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Lugar:  La Paz- Bolivia 
Horas:  60 (40 Formación presencial) 
Registro nº:  202 
Fecha presentación: 18-01-2008 
FACULTAD DE DERECHO 
Título Actividad: JORNADAS SOBRE LA VIOLENCIA EN LA FAMILIA 
Director:  Sra. Dª Alicia Rodríguez Núñez 
Departamento:   Derecho Penal 
Realización:  3 y 4 de abril de 2008 
Lugar:  Fac. de Derecho 
Horas:  20 
Registro nº:  190 
Fecha presentación: 17-01-2008 
Título Actividad: SEMINARIO DE DERECHO CONSTITUCIONAL Y DERECHOS FUNDAMENTALES 
Director:  Sr. D. Juan Manuel Goig Martínez y D. Fernando Reviriego Picón 
Departamento:   Derecho Político 
Realización:  del 31 de marzo al 2 de abril de 2008 
Lugar:  Universidad San Carlos. Departamento de San Carlos. Guatemala 
Horas:  24 
Registro nº:  191 
Fecha presentación: 21-01-2008 
Título Actividad:  4ª EDICIÓN DEL CURSO PROBLEMAS ACTUALES SOBRE PROTECCIÓN JURÍDICA DE 

CONSUMIDORES Y USUARIOS 
Director:  Sr. D. Carlos Lasarte Álvarez 
Departamento:   Derecho Civil 
Realización:  del 14 al 18 de abril de 2008 
Lugar:  Salón de Actos de Cajasur, Córdoba 
Horas:    
Registro nº:  209 
Fecha presentación: 12-02-2008 
FACULTAD DE GEOGRAFÍA E HISTORIA 
Título Actividad: CIEN AÑOS ATRÁS. OTRAS FORMAS DE HACER HISTOIRA 
Director:  Sra. Dª Josefina Martínez Álvarez 
Departamento:   Historia Contemporánea 
Realización:  1, 2 y 3 de abril de 2008 
Lugar:  C. A. de Melilla 
Horas:  18 (13 formación presencial) 
Registro nº:  205 
Fecha presentación: 30-01-2008 
E.T.S. DE INGENIERIA INFORMÁTICA 
Título Actividad: DESARROLLO CON J2EE: SERVLETS Y JSP 
Director:  Sr. D. Rafael Pastor Vargas 
Departamento:   Sistemas de Comunicación y Control 
Realización:  del 15 de febrero al 15  de abril de 2008 
Lugar:  Apoyo telemático por plataformas educativas de la UNED 
Horas:  60 Formación no presencial 
Registro nº:  203 
Fecha presentación: 30-01-2008 
Título Actividad: APLICACIONES AVANZADAS J2EE: EJB Y WEB SERVICES 
Director:  Sr. D. Rafael Pastor Vargas 
Departamento:   Sistemas de Comunicación y Control 
Realización:  del 1 de mayo al 31 de julio de 2008 
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Lugar:  Apoyo telemático por plataformas educativas de la UNED 
Horas:  60 Formación no presencial 
Registro nº:  204 
Fecha presentación: 30-01-2008 
 9.6.5 El Consejo de Gobierno aprueba la impartición de cursos y actividades de Extensión Universitaria 
a propuesta de los Departamentos (con subvención) 
CUID 
Título Actividad: REFLEXIÓN SOBRE LA METODOLOGÍA E INNOVACIONES TECNOLÓGICAS EN 

ENSEÑANZA DE LA LENGUA EXTRANJERA A DISTANCIA 
Director: Sra. Dª  Mónica Aragonés 
Departamento: CUID 
Realización: 18 de abril de 2008 
Lugar: Edificio de Humanidades 
Horas: 5 
Presupuesto: 5.140 € 
Subvención solicitada:  3.640 € 
Subvención máxima según reglamento: 1.542 € 
Subvención concedida:  1.542 € 
Registro nº: 192 
Fecha presentación: 29-01-2008 
FACULTAD DE EDUCACIÓN 
Título Actividad: III JORNADAS EN CALIDAD DE VIDA DE PERSONAS MAYORES. INTERVENCIÓN 

SOCIAL Y EDUCATIVA 
Director: Sra. Dª Gloria Pérez Serrano 
Departamento: Teoría de la Educación y Pedagogía Social 
Realización: 13, 14 y 15 de diciembre de 2007 
Lugar: Fac. Educación 
Horas: 20 
Presupuesto: 5.995 € 
Subvención solicitada:  5.995 € 
Subvención máxima según reglamento: 1.798,50 € 
Subvención concedida:  1.798,50 € 
Registro nº: 186 
Fecha presentación: 20-12-2007 
Título Actividad: INTRODUCCIÓN A LA PREVENCIÓN Y TRATAMIENTO DE DROGODEPENDENCIAS 
Director: Elisa Gavari Starkie 
Departamento: Historia de la Educación 
Realización: 26, 27 y 28 de febrero de 2008 
Lugar: Jacinto Verdaguer 
Horas: 12 
Presupuesto: 3.465 € 
Subvención solicitada: 1.215 € 
Subvención máxima según reglamento: 1.039 € 
Subvención concedida:  1.039 € 
Registro nº: 185 
Fecha presentación: 10-01-2008 
FACULTAD DE DERECHO 
Título Actividad: JORNADAS SOBRE VIOLENCIA DE GÉNERO 
Director: Sra. Dª  Pilar Mellado Prado 
Departamento: Escuela de Práctica Jurídica 
Realización: 20 y 21 de febrero de 2008 
Lugar: Salón de Actos de la Fac. de Derecho 
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Horas: 10 
Presupuesto: 1.900 € 
Subvención solicitada:  570 € 
Subvención máxima según reglamento: 570 € 
Subvención concedida:  570 € 
Registro nº: 188 
Fecha presentación:  21-12-2007 
FACULTAD DE FILOLOGÍA 
Título Actividad: SEMINARIO. DIDACTIQUE: NOUVELLES  APPROCHES POUR LES PROFESSEURS DE 

FRANÇAIS (II SESIONES) 
Director: Sra. Dª  Esther Juan Oliva 
Departamento: Filología Francesa 
Realización: 1ª sesión: 22 y 23 de febrero de 2008 
 2ª sesión: 9 y 10 de mayo de 2008 
Lugar: Instituto Francés de Madrid 
Horas: 30 
Presupuesto: 9.000 € 
Subvención solicitada: 1.800 € 
Subvención máxima según reglamento: 1.800 € 
Subvención concedida: 1.800 € 
Registro nº: 187 
Fecha presentación: 14-01-2008 
Título Actividad: SEMINARIO INTERNACIONAL DE HERMENÉUTICA: “ACTUAR Y PENSAR TRAS LA 

KEHRE DE MARTIN HEIDEGGER 
Director: Sra. Dª  Teresa Oñate Zubía 
Departamento: Filosofía 
Realización: 22, 23 y 24 de febrero de 2008 
Lugar: Fac. de Filosofía de la UNED y de UCM 
Horas: 20 
Presupuesto: 6.000 € 
Subvención solicitada: 1.800 € 
Subvención máxima según reglamento: 1.800 € 
Subvención concedida: 1.800 € 
Registro nº: 189 
Fecha presentación: 23-12-2007 
FACULTAD DE PSICOLOGÍA 
Título Actividad: FOURTH CONFERENCE OR THE EUROPEAN ASSOCIATION FOR BEHAVIOUR 

ANALYSIS 
Director: Sr. D. Ricardo Pellón de Puga   
Departamento: Psicología Básica I 
Realización: del 9 al 12 de septiembre 2008 
Lugar: Fac. de Psicología de la UNED 
Horas: 35 
Presupuesto: 33.400 € 
Subvención solicitada: 3.000 € 
Subvención máxima según reglamento: 5.010 € 
Subvención concedida: 3.000 € 
Registro nº: 207 
Fecha presentación: 31-01-2008 
 9.6.6 El Consejo de Gobierno aprueba la subvención para la celebración de cursos y actividades de 
Extensión Universitaria a propuesta de Departamentos 
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SUBVENCIONES A DEPARTAMENTOS PENDIENTES DE ESTUDIO DE LA COMISIÓN ANTERIOR. ACTIVIDAD 
APROBADA. 
Departamento de Derecho Político 
Actividad aprobada: Jornada sobre la orientación del derecho constitucional y su método 
Presupuesto:  4.900 € 
Subvención solicitada:  No especifica 
Subvención máxima según reglamento: 1.470 € 
Subvención concedida:  1.470 € 
Departamento de Literatura Española y Teoría de la Literatura 
Actividad aprobada: I Coloquio figuras de mujer en la literatura actual: escritoras y personajes 
Presupuesto:  1.500 € 
Subvención solicitada:  500 € 
Subvención máxima según reglamento: 450 € 
Subvención concedida:  450 € 
Departamento de Sociología III 
Actividad aprobada: Décimo foro sobre tendencias sociales. Juventud, ciudadanía y exclusión social 
Presupuesto:  75.000 € 
Subvención solicitada:  7.560 € 
Subvención máxima según reglamento: 7.560 € 
Subvención concedida:  3.000 € 
Departamento de Mide I 
Actividad aprobada: Seminario permanente de educación intercultural 
Presupuesto:  6.000 € 
Subvención solicitada:  1.800 € 
Subvención máxima según reglamento: 1.800 € 
Subvención concedida:  1.800 € 
Departamento de Antropología Social 
Actividad aprobada: 5ª Jornadas de educación y no-violencia y el foro por el desarme nuclear mundial 
Presupuesto:  3.300 € 
Subvención solicitada: No especifica 
Subvención máxima según reglamento: 990 € 
Subvención concedida:  600 € 
 9.6.7 El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre el Ministerio de Educación y 
Ciencia y la UNED para el reconocimiento oficial de los diplomas de idiomas expedidos por la UNED a través del 
Centro Universitario de Idiomas-CUID, según Anexo XXVI. 
 9.6.8 El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre el Ministerio de Trabajo y 
Asuntos Sociales y la Universidad de Alcalá de Henares, la Universidad Nacional de Educación a Distancia y la 
Fundación Luis Vives para la realización de un “Programa de enseñanza de español para inmigrantes”, según 
Anexo XXVII. 
9.7.- Vicerrectorado de Calidad e Innovación Docente 

9.7.1 Tras la presentación del documento “Declaración Institucional sobre política de calidad de la UNED” 
realizada por el Sr. Vicerrector, aclarando que está incardinado en el programa AUDIT de la ANECA, se produce un 
debate sobre el sentido de la Declaración, sobre a quién compromete si a la Universidad o al Consejo de Gobierno, así 
como su colocación en asuntos de trámite, en el que intervienen el Prof. Vélez, el Sr. Decano de Educación, el Prof. 
Guillamón y el Prof. Lacruz. Asimismo interviene la Profª Martín Moreno, coordinadora del programa AUDIT en la UNED, 
para aclarar algunas de las cuestiones planteadas en torno de la Declaración. Por otra parte, la Profª. Moretón solicita 
algunas aclaraciones sobre la redacción de la Declaración, procediendo asimismo a realizar una serie de matizaciones. 

El Prof. Ruiz Virumbrales solicita información sobre lo que están haciendo otras Universidades en este tema, 
que son resueltas por la Profª. Martín Moreno. 
 El Consejo de Gobierno aprueba la Declaración Institucional sobre política de calidad de la UNED; con cuatro 
votos en contra y dos abstenciones, según Anexo XXVIII. 
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 El Prof. Vélez pide que conste en acta su voto negativo, así como un resumen de las razones por las que vota 
en contra: 

- Incoherencia de realizar una Declaración Institucional y hacer una Declaración Institucional de trámite. 
- Dudas sobre que la Declaración institucional deba aprobarla el Consejo de Gobierno, ya que es una 

imposición de la ANECA y, además, es un compromiso personal del Rectorado. 
- Existen una serie de criterios específicos establecidos por la ANECA, que exigen una reflexión 

profunda previa a fin de conocer a qué no nos comprometemos. Por tanto, si quien se compromete es 
el rectorado, es distinto a sí el compromiso lo adquiere la Comunidad Universitaria en su conjunto. En 
este segundo supuesto se requeriría un debate profundo. 

9.7.2 El Consejo de Gobierno aprueba los procedimientos de pago de las ayudas a Equipos Docentes y 
remuneraciones a Profesores Tutores que participan en Redes, según Anexo XXIX. 
9.8.- Secretaría General 

9.8.1 El Consejo de Gobierno aprueba, a propuesta del Consejo de Gobierno y de la Facultad de 
Psicología, conceder la Medalla de Oro a título póstumo, al profesor D. José Luis Fernández Trespalacios.  

9.8.2 El Consejo de Gobierno aprueba, a propuesta del Rector, conceder la Medalla de Oro al Presiente 
del Consejo Social, D. José Celma Prieto.  
9.9.- Gerencia 

9.9.1 El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre la Universidad Nacional de 
Educación a Distancia (UNED) y el Instituto de Contabilidad y Auditoría de Cuentas (ICAC), para la realización de un 
programa de formación y divulgación del Plan General Contable para PYMES, según Anexo XXX. 
9.10.- Vicerrectorado de Investigación 

9.10.1 El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio Marco de Colaboración entre la Universidad 
Nacional de Educación a Distancia y América-España solidaridad y cooperación, según Anexo XXXI. 

9.10.2 El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio Marco de Colaboración entre la Fundación Centro 
de Investigación de enfermedades Neurológicas y la UNED, según Anexo XXXII. 

9.10.3 El Consejo de Gobierno aprueba la siguiente nota rectificativa: 
• En la relación de Grupos de Investigación aprobada por el Consejo de Gobierno el 20 de diciembre de 2007, 

se incluyó por error el Centro Universitario de “Estudios sobre Moda Unymoda”, que no debe figurar como 
grupo de investigación consolidado, debiendo recoger sólo a los grupos que se relacionan a continuación: 

NOMBRE DEL GRUPO RESPONSABLE 

Centro de Estudios de Género Dª Celia Amorós 

Centro de Investigación sobre sistemas inteligentes de ayuda a 
la decisión 

D. Francisco Javier Díez Vegas 

Centro de Investigación en la Autonomía Personal Dª Ana Rosa Martín Minguijón 

Instituto para la Comunicación Cultural D. Jesús Prieto / D. Honorio Velasco 

Instituto de Historia de la Intolerancia (Inquisición y Derechos 
Humanos) 

D. José Antonio Escudero López 

 Así, de acuerdo con lo establecido en el art. 105.2 de la Ley 30/1992, LRJ-PAC, de 26 de noviembre 
modificada por la ley 5/1999, de 13 de enero (BOE 14/01/99), que dice “Las Administraciones Públicas podrán, asimismo, 
rectificar en cualquier momento de oficio o a instancia de los interesados, los errores materiales, de hecho o aritméticos 
existentes en sus actos”, queda subsanado el citado error de hecho. 

9.10.4 El Consejo de Gobierno aprueba el Convenio de Colaboración entre la ANECA y la UNED para 
articular la participación del Profesor D. José Luis Castillo en el despliegue del Programa Academia, según Anexo 
XXXIII. 

9.10.5 El Consejo de Gobierno aprueba el Acuerdo entre la UNED y la FECYT por el que se formaliza la 
adjudicación de la ayuda concedida en el marco de la convocatoria de ayudas para la realización de acciones de 
difusión y divulgación científica y tecnológica del Año de la Ciencia 2007, según Anexo XXXIV. 
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9.10.6 El Consejo de Gobierno aprueba el Protocolo de colaboración entre la organización de Estados 
Iberoamericanos para la educación, la Ciencia y la Cultura (OEI) y el Instituto Interuniversitario para la Comunicación 
Cultural (IICC), según Anexo XXXV. 
 10. Ruegos y preguntas 
  La Decana de Económicas agradece al Sr. Rector sus palabras para con la Facultad por los esfuerzos 
realizados en relación a los cursos para PYMES y agradece el trabajo realizado tanto a los profesores de la 
Facultad, como a Gerencia y a la FUNED. Asimismo, ruega al Sr. Rector se informe a la Facultad sobre la ejecución 
del presupuesto derivado de esos cursos. 
  El Sr. Decano de Filología agradece las gestiones realizadas para la  reubicación de los profesores del 
Departamento de filologías extranjeras, así como los estudios realizados a fin de disipar las dudas existentes sobre 
la “salubridad” de algunas zonas del edificio de la Facultad. 
  La Profª. Moretón ruega que, a aquellas personas que acuden al Consejo en calidad de suplentes, de 
manera especial en los casos de enfermedad del titular, se les de alta en la comunidad ALF a fin de poder consultar 
la documentación del Consejo con tiempo suficiente. Por otra parte, pregunta al Sr. Vicerrector de Investigación cuál 
es el porcentaje que la universidad se queda de los proyectos de investigación. Asimismo, le propone la posibilidad 
de formular los intercambios de profesorado con Centros Asociados a fin de poder realizar una estancia mixta de 
investigación y atención de los alumnos en el extranjero.  
 Por último, pregunta al Sr. Vicerrector de Calidad e Innovación sobre la publicación en el BICI nº 17, en el 
Anexo I, de “las funciones y plan de formación y de los asesores para el apoyo del diseño de planes de grado”; por 
una parte se nombra a unas personas y se especifica que sin retribución y, posteriormente, en el anexo, aparece un 
reconocimiento o remuneración. Asimismo, tras considerar al documento publicado en el anexo como reglamento, 
señala que, salvo que haya delegación normativa, el Consejo de Gobierno es el único órgano de la universidad con 
competencia reglamentaria. Por otra parte, en el reglamento se establece que para poder ser nombrado asesor se 
requerirá ser funcionario o contratado doctor y le llama la atención esta limitación porque, cuando para ser 
vicerrector no se exige ser funcionario, si se exige para ser asesor. 
  La Sra. Porras ruega que tras la última aprobación de la RPT, en la que se objetivo la carga de trabajo en 
facultades y escuelas, se habilite algún procedimiento para cubrir las unidades deficitarias de personal, tanto en 
facultades y escuelas como en el servicio central. 
  La Sra. Alcántara ruega se extienda la matrícula gratuita en enseñanzas regladas para los cónyuges e 
hijos del PAS de Centros, igual que sucede con el PAS de la Sede Central. 
  El Prof. Guillamón pregunta cuál es la posición que en el organigrama ocupará la nueva persona que se 
ha contratado para comunicación. Asimismo muestra su preocupación sobre las “obras” que se realizan en los 
edificios sin tener en cuenta los diseños de los arquitectos. 
  La Sra. Vicerrectora de Coordinación agradece las palabras del Sr. Decano de filología y subraya que las 
mediciones realizadas señalaron que en la sala no existía ningún problema. Asimismo, comenta al Prof. Guillamón 
que, cuando se requieren obras, se suele tener en cuenta la opinión del arquitecto. 
  El Sr. Gerente aclara que el Director de Comunicación depende de la Gerencia y explica cuales serán sus 
funciones. En relación con la intervención de la Sra. Porras pide disculpas por la lentitud del reajuste en las escuelas 
y facultades, pero comunica que se adoptará un mecanismo para agilizar la incorporación de personal. Por lo que se 
refiere a los servicios centrales, manifiesta que se intentan cubrir las vacantes, pero el presupuesto del capítulo 1 
establece muchas limitaciones, lo que dificulta la tarea. Por último, afirma que, una vez finalizado el estudio que se 
está llevando a cabo, se intentará traer una propuesta de RPT de los servicios centrales a la vuelta de verano. 
  La Sra. Secretaria General, en relación con la intervención de la Profª. Moretón, comunica que lo que se 
venía haciendo hasta ahora en los casos de baja por enfermedad de un miembro titular del Consejo, era dar de alta 
a los suplentes primeros, como se ha hecho en el caso concreto de los profesores contratados, pero que no existe 
ningún problema en darle de alta en la comunidad ALF a ella. 
  El Sr. Vicerrector de Calidad e Innovación aclara que el documento publicado en el BICI nº 17 es el 
desarrollo de un acuerdo adoptado en el Consejo de Gobierno de 20 de noviembre. Por otra parte, señala que el ser 
asesor no es un cargo y por ello no puede conllevar remuneración, sino que de lo que se trata es de recompensarles 
por el trabajo que realicen y la cantidades se detraen de una subvención específica para espacio europeo. En 
relación con la limitación para poder ser asesor, el Sr. Vicerrector manifiesta que la intención era designar a 
personas con un peso específico que pudiesen realizar funciones de mediación en los posibles conflictos que 
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pueden plantearse en el diseño de los nuevos grados, lo que parece difícil en el caso de ayudantes recién llegados. 
 El Sr. Vicerrector de Investigación informa que, desde el pasado Consejo de Diciembre, el porcentaje que se 
detrae de los contratos y convenios de investigación es del 10%; en relación con los Proyectos de Investigación, son 
los propios organismos convocantes los que establecen el porcentaje a detraer. Respecto de la propuesta de 
movilidad a los Centros Asociados realizada por la Profª Moretón, señala que, en los términos en los que está 
redactada la convocatoria de premios, se piensa en centros de prestigio en investigación; en cualquier caso, si el 
centro se encuentra en una ciudad extranjera en que hay Centro Asociado de la UNED, no ve ningún problema para 
que el profesor pueda realizar labores en el mismo. 
  La Sra. Decana de Económicas ruega que se agilicen los trámites en relación con el programa de 
matrícula de master, así como el tema de las etiquetas de los exámenes de master. 
  Sin más asuntos que tratar, siendo las quince horas el Sr. Rector levanta la sesión de la que, como 
Secretaria, doy fe. 
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